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EN LA CIUDAD DE TOLUCA DE LERDO, CAPITAL DEL ESTADO DE 

MÉXICO, SIENDO LAS DIECISÉIS HORAS CON TREINTA Y TRES 

MINUTOS DEL DÍA VEINTICUATRO DE JUNIO DE 2018, CON 

FUNDAMENTO EN EL REGLAMENTO DE COMISIONES DEL CONSEJO 

GENERAL DEL INSTITUTO ELECTORAL DEL ESTADO  DE MÉXICO, 

APROBADO MEDIANTE ACUERDO IEEM/CG/144/2017, DEL CONSEJO 

GENERAL EN SU SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL 27 DE JULIO DE 2 017; 

SE PROCEDIÓ A CELEBRAR LA QUINTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE 

LA COMISIÓN ESPECIAL PARA LA ATENCIÓN DEL PROGRAMA DE 

RESULTADOS ELECTORALES PRELIMINARES DEL INSTITUTO 

ELECTORAL DEL ESTADO DE MÉXICO, EN LA SALA DE SESIONES DEL 

CONSEJO GENERAL DEL INSTITUTO ELECTORAL DEL ESTADO DE 

MÉXICO, SITO EN AV. PASEO TOLLOCAN NO. 944 COL. SANTA ANA 

TLAPALTITLÁN DE ESTA CIUDAD, SIENDO ÉSTA LA VERSIÓ N 

ESTENOGRÁFICA DE LA QUINTA SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL 

VEINTICUATRO DE JUNIO DE DOS MIL DIECIOCHO, QUE HACE LAS 

VECES DE ACTA, EN LOS TÉRMINOS SIGUIENTES:  
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Toluca de Lerdo, México, 24 de junio de 2018.  
 
Versión Estenográfica de la Quinta Sesión Extraordinaria de la Comisión Especial para la 
Atención del Programa de Resultados Electorales Preliminares del Instituto Electoral del Estado 
de México, llevada a cabo en el Salón de Sesiones de Consejo General del IEEM.  
 
 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Buenas tardes.  
 

Siendo las 16 horas con 33 minutos del día 24 de junio de 2018, iniciamos la Quinta Sesión 
Extraordinaria de la Comisión Especial para la Atención del Programa de Resultados Electorales 
Preliminares.  

 
Y cedo el uso de la voz al Secretario Técnico, a efecto de verificar el quórum, por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Buenas tardes.  
 
Con el permiso de los integrantes de la Comisión, procedo a tomar lista de asistencia:  
 
Presidenta y Consejera Electoral, licenciada Sandra López Bringas. (Presente) 
 
Integrante y Consejero Electoral, maestro Miguel Ángel García Hernández. (Presente) 
 
Integrante y Consejero Electoral, maestro Francisco Bello Corona. (Presente) 
 
Por parte del Partido Revolucionario Institucional, Alfonso Flores Salgado, representante 

suplente ante la Comisión. (Presente) 
 
Por parte del Partido del Trabajo, J. Ascención Piña Patiño, representante suplente ante el 

Consejo General. (Presente) 
 
Por el Partido Verde Ecologista de México, el licenciado Martín Alfaro Enguilo, representante 

propietario ante el Consejo General. (Presente) 
 
Por Movimiento Ciudadano, el maestro César Severiano González Martínez, representante 

propietario ante el Consejo General. (Presente) 
 
Por MORENA, el licenciado Ricardo Moreno Bastida, representante propietario ante el Consejo 

General. (Presente) 
 
Por Encuentro Social, Carlos Loman Delgado, representante propietario ante el Consejo 

General. (Presente) 
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Por Vía Radical, Daniel Antonio Vázquez Herrera, propietario ante el Consejo General. 
(Presente) 

 
Y el de la voz, Juan José Rivaud Gallardo, Secretario Técnico. (Presente) 
 
Señora Presidenta, informo a usted que están presentes tres consejeros con derecho a voz y 

voto, y los representantes de partidos políticos que he mencionado con derecho sólo a voz.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, señor Secretario.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: En consecuencia y con fundamento 
en el artículo 11, fracción VIII, del Reglamento de Comisiones del Consejo General del Instituto Electoral 
del Estado de México, se declara la existencia de quórum legal.  

 
Señora Presidenta, le informo que nos acompaña el consejero electoral, maestro Saúl 

Mandujano Rubio.  
 
Del mismo modo, están presentes los integrantes del COTAPREP:  
 
El doctor Abelardo López Lagunas.  
 
DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Buenas tardes.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: El maestro Omar Mendoza 
González.  
 
MTRO. OMAR MENDOZA GONZÁLEZ: Buenas tardes.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Y el maestro Eduardo Rodríguez 
Manzanares.  

 
MTRO. EDUARDO RODRÍGUEZ MANZANARES: Buenas tardes, Presidenta.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Asimismo, nos acompaña el 
maestro Jesús Hernández Cabrera, representante de la Facultad de Estudios Superiores Aragón, como 
ente auditor del Sistema Informático del PREP.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, señor Secretario.  

 
Continúe con el desarrollo de la sesión, por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con su venia, señora Presidenta.  
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Como siguiente punto tenemos el punto número dos: Lectura y aprobación, en su caso, del 
orden del día, que fue remitido a ustedes junto con la convocatoria. Y procedo a leer:  

 
1. Lista de presentes y declaración de quórum legal.  

 
2. Lectura y aprobación, en su caso, del orden del día.  
 
3. Informe de desempeño del segundo simulacro PREP 2018.  
 
4. Reporte de la prueba interna del 20 de junio de 2018.  
 
5. Reporte de la prueba simulacro del 22 de junio de 2018.  
 
6. Seguimiento al tercer simulacro PREP 2018.  
 
7. Asuntos generales  
 
Es cuanto, señora Presidenta.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, señor Secretario.  

 
Está a consideración de los consejeros electorales integrantes de esta Comisión, así como de 

los representantes de los partidos políticos el orden del día, al cual ha hecho referencia el Secretario 
Técnico.  

 
¿Alguien tiene algún comentario o sugerencia? 
 
Si no fuera el caso, si no existen comentarios al respecto, le solicitaría al Secretario Técnico 

consultar a los representantes de los partidos políticos si contamos con su consenso, así como a los 
integrantes de esta Comisión, los consejeros electorales, si están por la aprobación del orden del día 
propuesto, por favor.  

 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Pregunto a los señores 
representantes de los partidos políticos presentes si existe su consenso en el orden del día propuesto. 

 
Se cuenta con el consenso.  
 
Ahora pregunto a los integrantes de la Comisión con derecho a voz y voto si están por la 

aprobación del orden del día propuesto, tengan a bien manifestarlo levantando la mano.  
 
Se aprueba por unanimidad de los consejeros y la consejera presentes.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias Secretario Técnico.  
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Por favor, dé cuenta del siguiente punto del orden del día.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con su venia, señora Presidenta.  
 
El siguiente punto es el punto número tres, que corresponde al informe de desempeño del 

segundo simulacro PREP 2018.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Secretario Técnico, está a 
consideración de los presentes la presentación del informe.  

 
Favor de hacer uso de la voz en su calidad de titular de la Unidad Técnica de Informática y 

Estadística, a efecto de hacer la presentación del informe de referencia por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto.  
 
Bien, aunque nos encontramos en la Sala de Consejo General, en las pantallas pueden ustedes 

observar el documento que les fue remitido. Está realizado en el formato que marca el Instituto Nacional 
Electoral, tiene una primera sección sobre información general del simulacro, donde se hace patente el 
objetivo general y los objetivos específicos, se habla de la preparación, los insumos, los recursos 
humanos, los participantes y los recursos materiales, así como los registros de publicación, la 
infraestructura y los resultados, que en este caso son resultados ficticios, como ustedes saben.  

 
Se obtuvieron datos estadísticos del simulacro. Este simulacro duró siete horas, estamos en la 

página ocho, llegando a un porcentaje de 59, casi 60% para diputaciones; 59.17, también casi 60% 
para ayuntamientos.  

 
Se realizó la ejecución del proceso técnico operativo en orden, la digitalización mediante toma 

fotográfica del Acta PREP en la casilla y primera captura de datos, la digitalización en los Centros de 
Acopio y Transmisión de Datos, una segunda captura de datos y una verificación.  

 
Vienen unos cuadros muy extensos por juntas distritales y juntas municipales con los tiempos 

promedio de acopio mínimo de digitalización, máximo de digitalización, promedio de digitalización, así 
como tiempos de captura.  

 
Después se pasa a los tiempos de digitalización de actas en los Centros de Acopio y 

Transmisión de Datos y en las juntas municipales y distritales.  
 
También los tiempos de digitalización de actas en los Centros de Captura y Verificación y de 

Captura y Verificación.  
 
Se da una descripción de las actas con inconsistencias, los porcentajes y el tratamiento que se 

les dio, así como de los incidentes en una siguiente sección, presentados durante los simulacros.  
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Se hace una enumeración estadística de todos estos simulacros, de todos estos incidentes 
presentados y una última sección sobre las medidas aplicadas para atender los incidentes presentados, 
así como una serie de medidas que se consideraron convenientes para mejorar el ejercicio observado 
en el simulacro dos, del cual se hizo posteriormente una prueba y una prueba simulacro.  

 
Esto sería en cuanto al informe de desempeño del segundo simulacro del PREP 2018.  
 
Estoy a sus órdenes  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico.  
 
Está a consideración de los consejeros electorales y de los representantes de los partidos 

políticos integrantes de esta Comisión, el informe de desempeño respecto del segundo simulacro del 
PREP 2018, del cual acaba de dar cuenta el Secretario Técnico.  

 
Tiene el uso de la voz el representante del Partido MORENA.  
 

REPRESENTANTE DE MORENA, LIC. RICARDO MORENO BASTIDA: Gracias. Buenas tardes.  
 
Simplemente para solicitarles que tanto a este informe que hoy se presenta como el que se 

derive de este simulacro que habremos de desarrollar en pocos minutos, se establezca dentro de la 
numeralia cuáles fueron los estándares que estuvieron dentro de lo esperado y cuáles fuera.  

 
Evidentemente se ha dejado claro que tenemos un dato que llama muchísimo la atención, que 

el 60%% de las actas se procesaron en siete horas. Evidentemente que esto nos aleja mucho de lo que 
al menos preveíamos, y cada uno de ello se desglosa, las incidencias en cada una de las mesas de 
digitalización, de las propias tablets, etcétera.  

 
Y yo solamente lo que les pido es eso, que se nos indique dentro del reporte de cada uno de 

estos simulacros qué es lo que ha estado dentro de los lineamientos, dentro de la norma, dentro de lo 
esperado y qué no, a efecto de poderse subsanar.  

 
Gracias..  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí.  
 
Secretario Técnico tome nota de la información.  
 
¿Alguien más desea hacer observaciones al informe de desempeño planteado? 
 
Por favor, Secretario Técnico dé cuenta de la integración de la mesa.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí.  
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Nos acompaña la maestra Laura Daniella Durán Ceja, consejera electoral.  
 

CONSEJERA ELECTORAL, MTRA. LAURA DANIELLA DURÁN CEJA: Gracias. Buenas tardes.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Bienvenida.  
 
No existiendo más comentarios al respecto, le pediría al Secretario Técnico dé cuenta del 

siguiente punto del orden del día, por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto, señora Presidenta.  
 
El siguiente punto es el punto número cuatro, corresponde al reporte de la prueba interna del 

20 de junio de 2018.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico.  
 
Tiene el uso de la voz, en su calidad de titular de la Unidad Técnica de Informática y Estadística, 

para la presentación del reporte de la prueba interna efectuada el día 20 de junio de 2018.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto.  
 
También está en pantalla, también les fue remitido a través del repositorio de datos OneDrive 

de la Comisión, es una ficha bastante más pequeña, da cuenta de que en una duración de seis horas 
se alcanzaron en ayuntamientos un porcentaje de 60%  y en diputaciones un porcentaje de 50% .  

 
El objetivo de esta prueba era más bien interno para medir y conocer si teníamos algunas 

deficiencias en algún protocolo de transmisión o en alguna vía de transmisión y por eso es que se 
concluyó el protocolo sin llegar al 100%, aunque hubiera sido conveniente hacerlo si el tiempo lo hubiera 
permitido así.  

 
Sin embargo, fue una prueba que nos dio luz sobre algunas cuestiones técnicas y, bien, está 

la ficha a su consideración. Se habla sobre la preparación del ejercicio; en fin, los recursos materiales.  
 
Aquí se hizo énfasis en el procedimiento de puesta en ceros de las tabletas. Como ustedes 

pueden ver en la página tres, se hace una mención expresa de que se debe de poner en ceros, aquí 
como ustedes lo están viendo incluso se hace un diagrama para que los operadores de las tabletas 
pongan en ceros las tabletas antes de comenzar la prueba, que es algo que es de alguna manera 
sensible para el PREP.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico.  

 
El representante de MORENA.  
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REPRESENTANTE DE MORENA, LIC. RICARDO MORENO BASTIDA: Respecto a esto último que 
señala el Secretario Técnico, hasta donde recuerdo y lo que generó un consenso en esta Comisión fue 
no tanto la puesta en cero de las tabletas, sino que se diseñara dentro de la App que ésta pudiera dar 
inicio a las seis de la tarde, es decir, que quedaran bloqueadas las tabletas, hacia las seis de la tarde 
abrir el sistema para que puedan digitalizar actas y puedan subir al propio sistema, puedan quedar 
habilitadas, en el afán de que no pudiera haber la posibilidad de que ninguna acta pudiera ser 
precargada, llamémoslo así. Y ese fue el acuerdo, hasta donde tengo entendido, Presidenta.  

 
Gracias.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí.  
 
Dé cuenta de la integración de la mesa, Secretario Técnico, por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí, nos acompaña el licenciado 
Roberto Juárez Flores, representante propietario ante la Comisión por el Partido de la Revolución 
Democrática.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias. Bienvenido.  

 
Y respecto a lo que acaba de comentar usted, representante, le pediría al Secretario Técnico 

pudiera hacer la contestación al respecto, pero bueno, el reporte que se estaba mencionando era uno 
efectuado el 20 de junio, previo a la solicitud que se había hecho de explorar la posibilidad de que el 
inicio de la captación de las fotografías fuera posterior a las 18:00 horas del día 1 de julio, pero bueno, 
Secretario Técnico, por favor.  

 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: No, no tendría nada más que 
agregar.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Eso sería todo.  

 
Si no existieran más comentarios al respecto. 
 
El representante del Partido Revolucionario Institucional.  
 

REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: Gracias, qué amables.  
 
Mi pregunta sería: Hemos visto los diferentes simulacros que se han llevado a cabo con una 

serie de incidentes que se han presentado, y se llevó a cabo un ejercicio el día 20, donde 
presumiblemente estos incidentes se debieron haber corregido o, en su momento, logrado obtener los 
costos de oportunidad o los puntos de oportunidad para que este sistema mejorara y no solamente el 
sistema en sí, sino también la situación que se crea en cada uno de los distritos y con el operativo en 
campo.  
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La pregunta concreta es: ¿Qué diferencias tenemos entre este simulacro último y los 
simulacros que se llevaron a cabo, qué ventajas hemos logrado obtener con todo esto o qué mejoras? 

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias, señor representante.  

 
Antes, previo al uso de la voz que le dé al Secretario Técnico, le comentaría que el ejercicio 

que se realizó el día 20 de junio era solamente un ejercicio para adiestrar a los operadores del PREP, 
tanto capturistas como capacitadores asistentes electorales y operadores en cada uno de los Centros 
de Captura en cada una de las juntas distritales sobre este ejercicio, solamente duró tres horas y se 
tuvo un porcentaje de aproximadamente del 50 y 60%  del avance.  

 
Entonces le pediría al Secretario Técnico pudiera, favor de dar respuesta. 
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí, con gusto.  
 
Además de lo que comenta la Presidenta de la Comisión, nos sirvió para descartar una serie 

de problemas potenciales que pudieran estar ocurriendo.  
 
Nos avocamos a trabajar con los Centros de Acopio y Transmisión de Datos y ver la 

comunicación directa con ellos y con los CAEs, que participarán directamente en los Centros de Acopio 
y Transmisión de Datos.  

 
No hubo trabajo en campo en esta ocasión y eso nos permitió descartar problemas en las 

comunicaciones con estos centros.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias, Secretario Técnico.  
 
¿Alguien más desea el uso de la voz? 
 
Si no fuera el caso, le pediría dé cuenta del siguiente punto del orden del día.  
 
Antes, para mencionarle a los presentes que a las cinco de la tarde estaba planteado la 

realización del tercer simulacro y me gustaría que previo a que abordemos este punto del orden del día 
siguiente, que es el número cinco respecto de la prueba simulacro realizada el 22 de junio, abordáramos 
en primer lugar el punto seis, si no tuvieran inconveniente los integrantes de esta Comisión, a efecto 
de que el Secretario Técnico inicie con la información del tercer simulacro y nos explique en qué 
consistiría el mismo y nos muestre en la pantalla de la base de datos donde no existe información 
precargada y demos cuenta del seguimiento de este tercer simulacro.  

 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto, Consejera Presidenta.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias.  
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SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Por favor, ponemos el monitor de 
la base de datos.  

 
Bien, este es el monitor que ustedes conocen de la ocasión anterior, solamente que esta vez 

tiene adherida una etiqueta con la firma del ente auditor, que en breve nos comentará cuál es la causa 
de haber adherido esta etiqueta.  

 
Se corrigió la pantalla para que en la columna de totales siempre sean las 19,228, las 

esperadas son las actas que faltan por llegar, las actas que cuentan con imagen aparecerán en la 
siguiente columna y ese número tendrá que ser mayor a las actas que tienen una captura; en esta 
ocasión las actas con imagen van a permanecer de manera acumulada en esa columna, después 
estarán las que tienen una primera captura, que también permanecerán ahí, las que ya tienen una 
segunda captura y las que ya fueron verificadas y son susceptibles de publicarse.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Tiene el uso de la voz el maestro 
Jesús Hernández, representante del ente auditor, por favor.  

 
REPRESENTANTE DE LA FES ARAGÓN, MTRO. JESÚS HERNÁNDEZ CABRERA: Muchas gracias.  

  
Efectivamente, alrededor de las tres de la tarde pasamos a ver al doctor Rivaud para hacer la 

verificación de la base de datos. Nos dio acceso al  site, pudimos verificar que la base de datos que se 
está proyectando ahora en estos momentos en el proyector es efectivamente la base de datos que 
nosotros auditamos, verificamos la dirección IP del servidor que se estaba consultando y verificamos 
también que el script que estamos observando en este momento estuviera instalado en dicho servidor.  

 
Y con eso ya comprobamos que, efectivamente, la base de datos es la central, y nada más 

para cuestión de seguridad, para comprobar que lo que se está proyectando en este monitor es lo que 
nosotros revisamos, pusimos esa etiqueta en el monitor. 

 
Es cuanto. Muchas gracias.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, muchas gracias.  
 
Secretario Técnico, continúe, por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Pediría entráramos, por favor, al 
sitio de publicación.  

 
Bien, está cerrada la publicación. Les repito, esta leyenda es la que se mostrará el día de la 

jornada electoral, no queremos modificarla en este momento, es la pantalla de bloqueo para no tener 
acceso, sino hasta la hora acordada.  

 
Les fue circulada la ficha del tercer simulacro, que básicamente consiste en realizar las mismas 

acciones que en la prueba del día viernes, salvo que en vez de ser la última casilla del área de 
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responsabilidad electoral la que estará a cargo de los capacitadores asistentes electorales locales, en 
esta ocasión será la segunda casilla de su área de responsabilidad la que irán a fotografiar en el lugar 
y de la cual mandarán los datos.  

 
Todo lo demás vuelve a ser exactamente lo mismo, salvo que en esta ocasión se procederá a 

repartir actas que fueron llenadas a mano con datos nuevos, se re procederá a pegar las etiquetas del 
tercer simulacro y se realizará, por lo tanto, el simulacro totalmente en forma.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico.  

 
Le pediría que dé cuenta de la integración de la mesa, por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí.  
 
Se integra con nosotros el licenciado Alfonso Guillermo Bravo Álvarez Malo, representante 

propietario ante el Consejo General del Partido Acción Nacional.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Bienvenido.  
 
Continúe, por favor, Secretario Técnico.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí.  
 
Si hubiera alguna duda sobre esta ficha, estoy a sus órdenes.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Está a consideración de los 
integrantes de esta Comisión la información respecto a la ficha técnica del tercer simulacro, que iniciará 
a las 17:00 horas del día 24 de junio.  

 
Si no existiere alguna participación al respecto; no sé si algún miembro del COTAPREP quiera 

hacer un comentario respecto a lo que se prevé en este tercer simulacro, por favor.  
 
Tiene el uso de la voz el representante del Partido Acción Nacional. 
 
Antes, le pediría al Secretario Técnico dé cuenta de la integración de la mesa, por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí.  
 
Se integra el maestro Francisco Javier López Corral, Secretario Ejecutivo del Consejo General 

del Instituto.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Bienvenido.  
 
Por favor, representante del Partido Acción Nacional.  
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REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Sí.  

 
Algunas dudas al respecto. Quisiera ver si hubo algún procedimiento para revisar que las 

tabletas estuvieran sin información, sin fotografías precargadas por todo lo que hemos observado en 
los simulacros y en el ejercicio anterior.  

 
Y también quisiera preguntar dentro de este procedimiento, cuántas actas se prevé se hagan 

simulando la captura desde casilla que el viernes sólo fue una por CAE, a ver, sí, cuántas son en esta 
ocasión, por favor.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias.  

 
Secretario Técnico, por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto.  
 
Respecto a la última pregunta, es también un acta, es un acta diferente del ARE, es la segunda 

acta del ARE de cada CAE, por lo tanto es el mismo número, 4,650, en caso de que asistan todos los 
CAEs a todas las áreas de responsabilidad.  

 
Respecto al vaciado de la tableta, comentaría que los enlaces del área de Informática realizaron 

esta labor hasta donde les fue posible; sin embargo, la tableta es entregada a los capacitadores 
asistentes electorales el día de hoy, y para ello pediría que alguno de los asesores que conoce el tema 
lo pudiera contestar, señora Presidenta, si es tan amable.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias.  

 
El doctor Abelardo López Lagunas, por favor.  
 

DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Sí, gracias.  
 
Como se había mencionado, lo que se trata de hacer es tratar de dispersar el área de 

responsabilidad para que no solamente esté en los enlaces que tiene la unidad.  
 
Entonces en cada una de las juntas se les dio, lo que ven aquí hasta atrás es un manual donde 

viene cómo borrar las tabletas. Entonces aparte de que el personal iba a hacer lo posible por borrarlas, 
se les está dando una responsiva a cada uno de los CAEs con las instrucciones para que ellos también 
procedan a borrar las tabletas, es decir, la responsiva no nada más es para el tener las tabletas, sino 
también para que las borren.  

 
Lo que se busca para el día de la jornada electoral obviamente es que esta actividad se haga 

por el personal responsable en cada una de las juntas para que se entregue la tableta borrada; sin 
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embargo, se puso lo de la responsiva para que los CAEs no tomen fotos fuera de. Se está tratando de 
nuevo de tratar de esparcir esta área de responsabilidad.  

 
Eso sería cuanto.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, doctor.  
 
Tiene el uso de la voz el Secretario Técnico.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí.  
 
Tenemos 178 capturistas verificadores en el Centro de Captura y Verificación 1; 106 en el 

Centro de Captura y Verificación 3 y estoy por recibir la cifra del Centro de Captura y Verificación 2, 
calculo que son sobre 430 en total, pero confirmaré la cifra en cuanto la tenga.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias, Secretario Técnico.  

 
Iniciaríamos con la presentación de la pantalla de la página interfaz del PREP.  
 
Bueno, tiene el uso de la voz el representante del Partido MORENA.  
 

REPRESENTANTE DE MORENA, LIC. RICARDO MORENO BASTIDA: Bueno, hace rato sí estaba 
fuera de lugar mi pregunta, estamos hablando de un informe previo a la última reunión que tuvimos y 
donde preguntamos y se asintió por parte del Comité Técnico Asesor, en el sentido de que sí se podría 
bloquear la App hacia las seis de la tarde del día de la jornada electoral.  

 
Quiero verificar simplemente si esto es así y si ya aplicaría en este simulacro.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias.  
 
Para contestar el Secretario Técnico, por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Bien, el Comité Técnico Asesor en 
su conjunto nos recomendó que no se procediera a realizar este cambio en la aplicación por cuestiones 
de tiempo y de seguridad, que esto quedara sujeto a la firma de responsivas individuales por cada uno 
de los operadores.  

 
Se discutió, ellos lo pueden explicar de una mejor manera o más profunda, el tema de si se 

bloquea por una cuestión de hora y el usuario cambia la hora, pues da exactamente lo mismo; y, por 
otro lado, si hay un error en la configuración de hora, ese dispositivo no va a poder operar.  

 
Entonces se tomaron en cuenta tanto esas dos razones como el hecho de realizar ajustes a la 

aplicación a menos de una semana de la jornada, y la recomendación fue que se tratara la 
responsabilidad documentalmente.  
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PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias.  

 
Para abonar a lo que comenta el Secretario Técnico.  
 
No sé si el doctor Abelardo López Lagunas quisiera comentar algo.  
 

DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Sí, cómo no. 
 
Para explicar un poco más acerca de estas razones, se pensaron varias opciones. Una, por 

ejemplo, era consultar un servidor de tiempo, para que el usuario no pudiera cambiar la aplicación, pero 
el problema que tenemos ahí es de nuevo se puede bloquear por parte del usuario, es decir, siempre 
hay una manera de bloquear esa parte.  

 
Lo que más nos preocupaba es que si bien técnicamente es factible, o sea, se puede hacer, el 

problema principal es el tiempo.  
 
Como ustedes saben, en el momento que se nos hizo la petición se estaban preparando para 

este simulacro, entonces no iba a proceder, no iban a poder tener tiempo hacerlo ahora.  
 
Pensábamos hacerlo entonces en la semana, el problema está en que el ente auditor nos está 

solicitando congelar la aplicación para poderla firmar a más tardar martes o miércoles, porque así está 
el procedimiento. Ya no podrían tener tiempo ellos para poder verificar la aplicación, lo cual daba dos 
días.  

 
Con esos días, preguntamos en la Unidad de Informática y no tienen el personal. Entonces 

dijimos “bueno, cuál es el menor de los males”.  
 
Hubiéramos querido arreglar esto desde antes, pero había otras cuestiones que teníamos que 

arreglar en la aplicación, que se han venido haciendo esos cambios que tenían precedencia sobre esto.  
 
Entonces dado el personal que tenía la Unidad en ese momento, a la conclusión que llegamos 

es no hay tiempo suficiente.  
 
Hubiéramos querido hacerlo, sí; técnicamente es viable, sí. El problema no es técnico, sino es 

de tiempo y de personal humano.  
 
Con gusto podemos entrar en más detalles si ustedes desean, pero esas son las dos principales 

restricciones: Tiempo y la fecha en la cual se tenía que firmar la aplicación para ya no hacerle ningún 
cambio.  

 
Eso sería cuanto.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias, doctor.  
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Tiene el uso de la voz el maestro Jesús Hernández para poder abonar también en este punto, 

por favor.  
 

REPRESENTANTE DE LA FES ARAGÓN, MTRO. JESÚS HERNÁNDEZ CABRERA: Sí, gracias.  
 
Sí, efectivamente, una modificación a estas fechas de la aplicación sí aumenta un riesgo muy 

grande a la misma, porque después de un cambio hay que hacer bastantes pruebas y el Instituto ya no 
va a tener tiempo para hacer esa prueba y la capacitación de esa nueva funcionalidad a todos los 
capacitadores, además de que tenemos que revisar la parte de la verificación de la aplicación y, 
efectivamente, estoy de acuerdo que la mejor decisión que se tomó es que no se agregara esa petición 
o esa funcionalidad por el tiempo que tenemos.  

 
Si hubiera sido unas semanas antes hubiéramos tenido también nosotros como auditores la 

posibilidad de revisarlo.  
 
Es cuanto. Gracias.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, muchas gracias, maestro.  
 
Tiene el uso de la voz el representante del Partido Revolucionario Institucional.  
 

REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: Gracias.  
 
Consideramos que la aplicación en cierta medida funciona en los estándares que están 

establecidos; sin embargo, vuelvo a insistir en la pregunta, hace rato yo les comentaba de la posibilidad 
de que nos mencionaran qué ventajas se han obtenido de los dos simulacros y el ejercicio que se hizo 
el día 20.  

 
Obviamente a lo mejor en el sistema es considerable y debe ser considerable por el avance 

que se está llevando a cabo en cada simulacro; sin embargo, la postura de nuestra representación es 
verificar la capacitación que le están dando a los CAEs locales, toda vez que en los simulacros previos 
se ha notado una deficiencia total.  

 
Bajo este esquema la pregunta consiste en lo siguiente: Para este ejercicio cuántos CAEs 

locales tenemos nuevos y si se volvió a capacitar a cada uno de ellos en la aplicación.  
 
Ya no vamos a presionar sobre el sistema, el sistema tiene que funcionar por todo lo que 

ustedes han planteado.  
 
La pregunta sigue siendo la gente que está en campo: ¿Está bien capacitada, está bien dotada 

de los instrumentos necesarios para llevar a cabo esta actividad? 
 
Esa sería la pregunta.  
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PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias, representante.  

 
Antes de dar respuesta, le pediría al Secretario Técnico dé cuenta de la integración de la mesa, 

por favor.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí, con gusto.  
 
Se incorporó la doctora María Guadalupe González Jordan, consejera electoral.  
 
Y la maestra Gisel Vázquez Déciga, integrante del Comité Técnico Asesor del PREP.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Y del representante de Nueva 
Alianza.  

 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Ah, disculpe.  

 
Y el representante del Partido Nueva Alianza, Luis Alberto Valdez Hernández, representante 

propietario ante la Comisión.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias. Bienvenidos.  
 
Y, por favor, Secretario Técnico, dé respuesta a la petición del representante del Partido 

Revolucionario Institucional respecto al número de capacitadores asistentes electorales que nos 
acompañarán en este tercer simulacro y de las acciones que se han realizado, a efecto de reforzar la 
capacitación de los mismos.  

 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí.  

 
Como comenté hace unos momentos, nosotros con nuestros enlaces informáticos hemos 

realizado la capacitación en las juntas a los grupos de capacitadores asistentes electorales que han 
sido convocados por el órgano desconcentrado y se ha solicitado que se haga una capacitación en 
cascada.  

 
En algunos casos ha habido mucho más éxito que en otros, los CAEs han seguido llegando y 

en este momento no tenemos el dato exacto de cuántos CAEs han sido capacitados por cuántas horas, 
pero estamos trabajando lo más fuertemente posible en ese tema.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico.  

 
Entonces entraríamos a la información de este tercer simulacro con la presentación de la 

interfaz de publicación de resultados.  
 
Secretario Técnico, por favor.  
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SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí, vamos a entrar, por favor, para 
ver ambos cortes de diputados, por favor.  

 
Está en ceros, así como en ayuntamientos, por favor; también está en ceros.  
 
Vamos a ir de nuevo a la pantalla de la consola de la base de datos, por favor, para ver el 

avance. Continúa en ceros en este momento.  
 
Quisiera aprovechar para comentar respecto a las etiquetas, que las etiquetas fueron impresas 

y enviadas el día viernes a las juntas distritales y municipales; sin embargo, provienen de archivos PDF 
generados en horas y fechas distintas.  

 
La impresión se realizó en el mismo momento, pero vamos a encontrar un par de fechas 

diferentes.  
 
Quisiera decir que para las etiquetas que se utilizarán el día de la jornada; estaba congelada 

la toma, no estaba en cero la base de datos, como pueden ver ustedes ahora, pero voy a terminar lo 
que estaba diciendo rápidamente.  

 
Vamos a citar el día miércoles por la tarde o el día jueves por la mañana al acto de impresión 

de las etiquetas, con presencia de la Oficialía Electoral y los representantes de este Consejo General 
que gusten asistir para dar fe de la impresión de las etiquetas definitivas que serán utilizadas el día de 
la jornada electoral, que todas serán ahí mismo generadas y ahí mismo impresas enfrente de todos en 
un acto de transparencia total.  

 
Se integra el licenciado Edgar Ulises González Hernández, representante propietario ante la 

Comisión por Movimiento Ciudadano.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Bienvenido.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Como pueden ver ustedes, en esta 
consola de la base de datos han arribado ya 1,216 imágenes de distritos y 1,221 de municipios, ya se 
les hizo una primera captura a más de 700 de ellas, se ha hecho una segunda lectura de 426 de los 
distritos, 387; bueno, sigue subiendo, y ya hay verificadas poco menos de 300 actas.  
 

En unos segundos tendremos las 300 actas y esto será colocado en el primer corte de las 17 
horas con 20 minutos.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias, Secretario Técnico.  

 
¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
El consejero Miguel Ángel y después la consejera María Guadalupe González Jordan, por favor.  
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CONSEJERO ELECTORAL, MTRO. MIGUEL ÁNGEL GARCÍA HERNÁNDEZ: Gracias, Presidenta.  

 
Yo nada más quisiera referir, porque hicimos también un análisis de la impresión de las 

etiquetas. Las etiquetas que se han utilizado en los simulacros anteriores son etiquetas que no tienen 
las dimensiones porque las etiquetas que se van a imprimir la próxima semana, el costo total de las 
19,298 etiquetas equivale más o menos a casi 198,000 pesos, estaríamos hablando de 200,000  pesos 
aproximadamente, que derrochar esta erogación de emolumentos implicaría un derroche de casi 
600,000 pesos para tres simulacros.  

 
Entonces creo que esto lo tenemos que tener en cuenta porque se han seguido los 

procedimientos administrativos de adquisición y esto es lo que nos arroja adquirir las 19,298 etiquetas 
que se van a imprimir en un tanto, es decir, 19,298 nos implican casi 200,000 pesos por las 
características de las propias etiquetas.  

 
Es cuanto.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Consejero Electoral.  
 
Tiene uso de la voz la consejera electoral María Guadalupe González Jordan.  
 

CONSEJERA ELECTORAL, DRA. MARÍA GUADALUPE GONZÁLEZ JORDAN: Gracias.  
 
Solamente precisar, este simulacro va a ser un simulacro similar al de la jornada electoral. El 

CAE sólo va a tomar un acta desde la casilla, solamente comentar y que me corroboren si va a haber 
algo diferente a lo que está en la ficha técnica, si no va a haber fallas en el sistema y alguna otra 
situación que se pudiera presentar ahora que estamos iniciando para tomar registro.  

 
Muchas gracias.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Consejera Electoral.  
 
Secretario Técnico, si puede hacer uso de la voz.  
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Claro, con gusto.  
 
Por diseño del simulacro no habrá fallas, las fallas que ocurran, en caso de ocurrir, serán 

cuestiones impredecibles, imponderables, pero por diseño el simulacro no contiene ninguna prueba del 
Plan de Continuidad ni la simulación de falla alguna.  

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias, Secretario Técnico.  

 
¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
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Si no, le pediría al doctor Abelardo López Lagunas. 
 

DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Sí, gracias.  
 
Solamente para quizá contestar un poco más al representante del PRI, porque como que se 

quedó con la duda.  
 
Para la capacitación de los CAEs lo que se ha propuesto la Unidad de Informática es elaborar 

una serie de documentos, de guías que se aplican, porque nos hemos dado cuenta que sí ha habido 
una rotación un poco alta en cuanto al personal.  

 
Entonces lo que está tratándose es que en cada junta haya una persona que conozca bien esa 

capacitación y cada uno de los CAEs que van llegando, que son nuevos, se les vuelve a entrenar. Y 
todo esto se ha estado haciendo de manera continua.  

 
Desafortunadamente, aun cuando nosotros como COTAPREP quisiéramos saber cuántos 

CAEs hay al inicio del simulacro, muchas veces es difícil, porque no es hasta que llega el reporte de 
cada una de las juntas donde nos dicen exactamente cuántos llegaron. Y ese reporte generalmente lo 
mandan ya avanzado el simulacro, no nos dicen al principio.  
 
 Se exploró la posibilidad de hablar, pero son 170 juntas, entonces, de aquí a que nos dicen qué 
es lo que sucedió, el personal queda rebasado aquí en el Instituto.  
 
 Lo que dijimos es, si nos van a mandar el reporte, nos van a mandar el reporte al final.  
 
 Quiero mencionar que para estos simulacros lo importante sí es el número de CAEs, pero 
siempre estamos probando nosotros el peor de los casos y el peor de los casos es que ninguno de los 
CAEs llegue.  
 
 Sabemos que eso no va a ser lo que va a suceder el día de la jornada, por eso en lo que 
nosotros siempre hacemos énfasis es en el personal que está en los centros de captura y verificación, 
porque eventualmente llegarían esas actas que no fueron digitalizadas en las casillas, llegarían a las 
juntas y de ahí se empezaría todo el proceso de la primera digitalización y luego vendría la primera 
captura y segunda captura.  
 
 Con ese personal, si nada más fueron los 450, ya podemos hacer un estimado. Generalmente 
ese estimado se ve reducido por la cantidad de CAEs que participan, entonces lo que hicimos, le puedo 
decir, es del primer simulacro al segundo, del tercero todavía no tenemos la información o no nos han 
dado a los miembros del COTAPREP la información de cuántos CAEs participaron, no en el tercer 
simulacro, sino el simulacro que se hizo el viernes, que no se la llama técnicamente un tercer simulacro, 
sino más bien una prueba interna.  
 
 Pero sí le puedo decir que del primer simulacro al segundo sí decreció el número de CAEs, 
pasamos como de 2,000, no recuerdo si son 2,500 a 1,900, es decir, disminuyó el número de CAEs. 



Acta de la 5a Sesión Extraordinaria de fecha 24 de junio de 2018 

Página 20 de 70 
 

 

 
 De hecho, si ustedes se fijan en los simulacros internos que se hicieron del miércoles al viernes, 
el tiempo fue mejor porque solamente se procesaron los datos como si ya estuvieran en las juntas.  
 
 El del viernes fue un poco más lento, porque, como incluimos a los CAEs, a esos CAEs se les 
dio la instrucción de irse a la casilla y, una vez que llegaron a la casilla, mandar la información, entonces 
ese tiempo de traslado sí influye.  
 
 Obviamente el día de la jornada va a ser al revés, porque lo que está haciendo ahora el CAE 
es, empieza el simulacro en la junta, ellos se van a la casilla y de la casilla mandan la información, es 
decir, es un tiempo adicional.  
 
 El día de la jornada va a ser al revés, el CAE ya va a estar en la casilla, va a mandar la 
información, por lo tanto, ese tiempo de traslado se va a reducir.  
 
 Pero de nuevo, lo que queremos ver es el peor de los casos.  
 
 Sé que no es el caso que quieren ver todos, pero es el caso que nosotros estamos obligados 
a probar, para que, si llega a haber ese caso, el sistema funcione.  
 
 Eso sería cuanto.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, doctor.  
 
 El Secretario Técnico tiene uso de la voz.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Gracias, Consejera Presidenta.  
 
 Con todo respeto, doctor Abelardo, en la página número cuatro del documento sobre el reporte 
de prueba de simulacro del 22 de junio señalamos que 2,488 CAEs locales son los que participaron de 
los 4,650 proyectados. Brincamos el punto, pero en ese punto está el dato que menciona el doctor.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico.  
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Revolucionario Institucional.  
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: Gracias, qué amable.  
 
 No se trata de polemizar ni tampoco poner en tela de juicio la capacidad del Comité, pero mi 
pregunta sería: ¿No podemos identificar las IP que ya están conectadas a través de la Unidad de 
Informática? Porque al final de cuentas yo no estaría esperando un reporte de las juntas municipales o 
distritales el día de jornada, si toda vez yo puedo identificarlas con la IP de cada tableta. 
 
 La pregunta sería esa: ¿No sería más fácil a través de la Unidad de Informática? 
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PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, representante.  
 
 Para poder contestar la información, si se pueden identificar las IP conectadas de los 
dispositivos móviles, tiene el uso de la voz el maestro Omar Mendoza, por favor.  
 
MTRO. OMAR MENDOZA GONZÁLEZ: Gracias. Buenas tardes.  
 
 Otra vez, técnicamente es posible poder identificar cuáles serían las direcciones IP con las que 
están conectadas las distintas tabletas, pero ahí tenemos un problema de que nos pega mucho en el 
performance para la parte de comunicación de las tabletas.  
 
 Cada vez que se hace algún tipo de envío de paquetes de información estamos consumiendo 
tiempo aire y cuestiones de conectividad hacia el servidor, entonces no se ha realizado así porque 
tendríamos que estar monitoreando 4,600 dispositivos, se conecten o no, y eso estaría decrementando 
en el performance del propio sistema del PREP.  
 
 Es cuanto, gracias.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, maestro.  
 
 El representante del Partido del Trabajo tiene uso de la voz.  
 
REPRESENTANTE DEL PT, C. JOSÉ ASCENCIÓN PIÑA PATIÑO: Gracias, Presidenta.  
 
 He estado poniendo atención en todas y cada una de las intervenciones, tanto de los 
representantes como las respuestas que se dan.  
 
 Nosotros seguimos teniendo una preocupación y a la pregunta que hizo la consejera 
Guadalupe me preocupa la respuesta que se le da; se le da la respuesta de que se garantiza que no 
habrá falla en el simulacro.  
 
 Yo creo que el tema no está en esa parte, la respuesta debería de ser qué fallas va a haber el 
día de la jornada. Los simulacros son para eso, para corregir fallas.  
 
 Es más, me voy más allá todavía, en un simulacro, al menos en mi opinión, se deben de 
provocar incluso fallas para ver cómo se van a resolver en caso de que ya en la práctica, en realidad 
se llegaran a presentar algunas eventualidades.  
 
 ¿Cómo está capacitado el personal, en este caso los CAEs, para resolver esas eventualidades?  
 
 El PREP, por ejemplo, los simulacros, ya en los consejos, en los órganos desconcentrados, 
deberían incluso estar haciendo estos simulacros con la planta de luz funcionando o cortar la luz a 
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propósito para ver si entra en automático la planta de luz. No se están haciendo así, hasta donde 
entiendo.  
 
 Es más, en algunos órganos desconcentrados llega el momento en que empiezan a hacer el 
simulacro y nadie sabe ni qué hacer, por eso nos asiste mucho la preocupación en muchas partes de 
la capacitación de los, valga la redundancia, de los capacitadores, de los CAEs. 
 
 Ya hemos dado cuenta nosotros aquí en este Instituto, en el pleno del Consejo, de nuestras 
dudas que tenemos en relación a la capacitación y la capacidad que ya tienen, cómo se ha dado la 
capacitación y la capacidad que tienen los CAEs locales, porque tampoco hemos pedido intervención 
a efecto que se informe quiénes son esos CAEs, cómo los capacitaron, cómo los contrataron, cómo fue 
la convocatoria por parte del INE para conocimiento de esta Comisión. 
 

Si es que no lo tienen así, pues prácticamente no hubo convocatoria por parte del INE, contrató 
a todos los que salieron pésimamente calificados, lo digo con todo respeto, contrataron ellos a los que 
mejor calificados salieron. 

 
Y la lista de reserva, solamente salió convocatoria para aquellos distritos en los que no tenían 

lista de reserva, pero los demás contrataron parejo.  
 
 Y de algunos que conocemos que fueron contratados, es el momento en que algunos no saben 
ni lo que es un CAE, solamente saben que les van a pagar 3,600 pesos y que los invitaron a trabajar 
en el IEEM; no podemos generalizar, pero sí hay muchos que están en esa situación.  
 
 Repito, estos son simulacros en los que sí se deberían de provocar algunas eventualidades 
para ver cómo se resuelven ese día, porque nuestra preocupación no es si hay fallas o no hay fallas en 
los simulacros, pues los simulacros son para eso, para ver cómo se puede resolver alguna eventualidad 
ya en la práctica.  
 
 La representación del Partido Revolucionario Institucional hizo también algunas preguntas de 
cuál ha sido el resultado de aprovechamiento de los últimos dos simulacros ya que se han realizado. 
 
 Y creo que la respuesta tampoco es la correcta, la que se da, a pesar de que para este rubro 
ya ha dado cuenta el consejero Miguel Ángel sobre la cantidad de dinero que se está invirtiendo. 
 

Pero no se trata nada más de reconocer que vivimos en un mundo digital, tenemos muchos 
años en esto y cada día, cada proceso que pasa, nos hace más complicado el asunto del PREP; cada 
día, cada elección que pasa, cosas nuevas, novedosas, que písale acá, que púchale acá, que pícale 
acá. Y anteriormente no era así.  
 
 Sin embargo, este Instituto ha dado muestras de capacidad, de resultados, ha sido reconocido 
en la cuestión del PREP, pero cada día, como se va complicando, quién sabe cómo nos vaya ahora. 
 
 Gracias, Presidenta.   
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PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, representante.  
 
 En cuanto a lo que manifestaba la doctora Guadalupe González Jordan, el Secretario Técnico 
abundó que en este simulacro no estaba proyectado dar cuenta del Plan de Continuidad, que sí se 
reflejó en el primero y segundo simulacro, pero le pediría al Secretario Técnico dé cuenta de la 
información, por favor.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí, básicamente es en ese sentido, 
que por diseño no hemos simulado acontecimientos, no hemos desconectado a propósito equipos, no 
hemos simulado que algunas tabletas se quedan sin conexión, no hemos desconectado enlaces de 
comunicaciones. En ese sentido, todo está hecho para que funcione.  
 
 ¿Qué problemas vamos a esperar el día de la jornada? Estamos preparados para varios, 
esperemos que no ocurran, sobre todo los que no podemos controlar: la inclemencia del tiempo, una 
lluvia muy fuerte en alguna parte que impida incluso que se realice la propia elección.  
 

No sabemos, pero estamos confiados en que los mecanismos que hemos previsto, el análisis 
de riesgos que hemos realizado con base en la norma nos ayude a poder sortear cualquier dificultad 
que nos ocurra.  

 
Tenemos enlaces de comunicaciones de respaldo de más de una ocasión, algunos de hasta 

cuatro veces.  
 
Está previsto el procedimiento, hemos insistido en la capacitación, en inscribir los 

procedimientos, los protocolos; hemos tratado de prever lo imprevisible.  
 
Y en eso se ha distinguido el Instituto Electoral del Estado de México, ya que lo comenta el 

representante del PT.  
 
Por eso es por lo que se ha distinguido, por intentar llevar a cabo tareas de la manera más 

profesional posible.  
 
A ese respecto, quisiera aprovechar para comentar que en Temascalcingo tienen siete u ocho 

actas, me parece que son ocho actas que no pudieron elaborarse en el papel del tamaño completo.  
 
Y se reporta también que en Tecámac utilizaron papeles tamaño carta, porque no pudieron 

utilizar los que les habíamos enviado para elaborar 180 actas. 
 
Del universo de 19,298 actas, tenemos cerca de un 1%  de actas que pueden aparecer con 

imágenes tamaño carta. Nos están avisando de antemano en Temascalcingo y en Tecámac. 
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Pero la reflexión que hace el compañero del Partido del Trabajo es cierta, es decir, se ha 
complicado, porque la tecnología se ha complicado. ¿Y por qué se ha complicado? Porque queremos 
tener los resultados antes.  

 
Y además hay una elección concurrente, donde los datos van a salir más tarde, pero nosotros 

los queremos tener antes. La única manera es transmitirlo a través de teléfonos celulares, dotar de 
miles de teléfonos celulares para la transmisión.  

 
Y eso, el uso de la tecnología se complica por el número de aparatos, tenemos 5,000 aparatos 

distribuidos en el estado para enviar imágenes de las actas.  
 
Eso en sí mismo es más complicado que tener 200 escáneres en cada junta esperando a que 

lleguen las actas, entonces enviándolas por unos enlaces digitales.  
 
Eso ya el Instituto lo practicó en muchas ocasiones, le salió bien, fue puntero, el mejor del país, 

pero las condiciones tecnológicas en esta ocasión son mucho más complicadas.  
 
Esa sería mi respuesta, Consejera.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico.  
 
 El doctor Abelardo López Lagunas tiene la voz. Y después el representante del Partido Acción 
Nacional.  
 
DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Gracias.  
 
 Solamente para precisar.  
 
 En los dos primeros simulacros sí se realizaron fallas por diseño, sí hubo fallas en el 50%  de 
las juntas en cuanto a los enlaces e internet y en el 50 % de las juntas fallas en el suministro de energía 
eléctrica.  
 
 En el segundo simulacro se simuló el 50%  en el resto de las otras juntas para que se 
complementara, también se simuló la falla en uno de los enlaces, que de hecho nos trajo algo 
interesante, que habíamos pensado que iba a ser mejor la respuesta, nos dimos cuenta que el diseño 
que teníamos en respuesta de las bases de datos no era el correcto para la carga que se iba a dar, 
entonces sí se aprovechó eso, fue algo valioso. 
 

De hecho, en el segundo simulacro esa fue una de las críticas que hubo, que se alentó 
muchísimo el sistema. Y fue por eso, por esa falla que se hizo a propósito, es decir, “vamos a ver qué 
sucede si ocurre esto”. 
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Muchas de las cosas que se aprendieron en ese segundo simulacro es que tenemos el 
suficiente respaldo para que incluso cuando se pierda el enlace, no se pierda la información; corrijo, la 
información no se pierde, se pierde en enlace.  

 
Una de las cosas que aprendimos es que, dependiendo del avance que lleve el PREP, se hará 

el análisis en ese momento de si conviene o no volver a insertar el enlace, porque si lo insertamos está 
otra vez este error de sincronización que alentó al PREP o bien dejarlo así, porque tenemos triple 
redundancia, es decir, podríamos trabajar con dos.  

 
Incluso cuando trabajamos con uno nada más, solamente para su conocimiento, ese sólo 

enlace es también redundante; es decir, siempre, en lugar de tener tres enlaces, véanlo como si 
tuviéramos seis, cada uno es redundante con sí mismo.  

 
 Sí se han simulado errores por diseño, en este tercero no se hace porque la normativa así nos 
lo pide, nos pide que en los dos primeros simulacros se introduzcan errores por diseño, pero el tercero 
se deje lo más parecido al día de la elección y lo que uno espera en el día de la elección es que no 
fallen los equipos.  
 
 Pero sí se han probado; de hecho, se encontraron algunas juntas en las cuales los equipos de 
alimentación, que se conocen como no breaks, no están funcionando.  
 
 Eso ya fue subsanado, gracias precisamente a que se probaron esos errores de manera 
sistemática, es decir, quiero probar qué sucede si se pierde esto, si se pierde lo otro, pero tiene que ser 
sistemático.  
 
 Ya en éste lo que estamos esperando es que todas las fallas ya no van a ser programadas; si 
hay fallas, veremos si en efecto lo que se hizo en los dos primeros simulacros sirvió para que se pueda 
resarcir de forma automática.  
 
 Eso sería cuanto.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, doctor.   
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Acción Nacional.  
 
REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Quisiera 
tocar varios temas.  
 
 El primero es precisamente esta imagen que nos están pasando de las columnas. Veo que 
tuvo una modificación sustancial con respecto del ejercicio del viernes.  
 
 El viernes entendía que lo que estaba consignado en las columnas de imagen, captura y 
recaptura era lo que estaba en tránsito en ese momento en esa etapa y ahora ya no es así.  
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 A mí me genera una duda, el viernes estábamos mal, entonces ya se corrigió, ¿hoy qué está 
pasando con esto? Que nos pudieran explicar, porque invariablemente la información no se presenta 
igual.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí, señor 
representante. 
 
 Bueno, la presentación es diferente, la información, tanto en la primera presentación como en 
ésta es correcta, solamente está representada de diferente forma a efecto de facilitar su lectura, pero 
le pediría al Secretario Técnico dé la respuesta correspondiente, por favor.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto, Consejera Presidenta.  
 
 Debido a la claridad, se manifestó que en la ocasión anterior no era tan claro, entonces en esta 
ocasión procedimos a poner la primera columna de total, que no se mueve, tiene las actas totales, 
19,298 para cada elección, distrito y municipio.  
 
 En la siguiente columna es las esperadas, las que no han llegado y estamos esperando.  
 
 La columna de imagen son las actas que llegaron con imagen, es decir, las imágenes de acta 
que han llegado.  
 
 De esas, la siguiente columna son las que tienen captura.  
 
 De las que tienen una primera captura, la siguiente columna es las que tienen una segunda 
captura.  
 
 Y la última columna es, de todas las que tienen imagen, captura y recaptura, las que están 
verificadas.  
 
 Decidimos modificar, porque nos dio la sensación en la reunión anterior que era más claro de 
esta forma, que no me digan que esa ya no está ahí, que aquí está, entonces las que llegan con imagen 
van incrementando la cuenta de las imágenes, las que tienen una captura van incrementando la cuenta 
de captura y así sucesivamente.  
 
 Son acumulados, cifras acumuladas para mejorar la claridad de la comprensión del cuadro que 
estamos viendo.  
 
 Esto también, y le comento que abajo no es una mancha, sino es un papel, una etiqueta que 
pegó el ente auditor con su firma para garantizar que esa consola es la consola de la base de datos.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico.  
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Acción Nacional. 
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REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Gracias.  
 
 Otra cuestión que vimos el viernes pasado era el tiempo que se tarda en publicar lo verificado, 
nos estaban hablando de aproximadamente ocho minutos.  
 
 Yo ahora veo que se ha alargado ese tiempo y, aunque entiendo que se tiene que hacer el 
corte en un momento para mandar la fotografía de ese momento, digámoslo así, a lo que ya ve la gente 
en la página de internet, me parece que el desfase es excesivo.  
 
 Hace un momento, a las 5:20 cortamos, en esta pantalla iban ya capturadas en municipio más 
de 1,000 y en el corte aparecen sólo 126, es decir, hay una gran diferencia entre lo verificado y lo 
publicado.  
 
 Aparte, desde el minuto siete u ocho ya superaban las verificadas las 400, entonces quiere 
decir que el viernes me decían que había un desfase de ocho minutos, ahora andamos en un desfase 
de más de 12 minutos.  
 
 Yo la verdad es que me preocupa mucho, lo quiero decir, nos parece, y hasta hoy no he 
entendido, una explicación que me diga por qué la foto de lo verificado no puede ser de uno o dos 
minutos previo y subirlo al sistema, si tiene que ser tan largo, y aparte en esta ocasión lo digo, veo un 
mayor retraso al que veíamos el día viernes.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, señor representante.  
 
 No sé si algún miembro del Comité Técnico nos quisiera apoyar en cuanto a la información de 
la preparación de estos congelados de información previos a la publicación de la interface, por favor.  
 
 El maestro Omar.  
 
MTRO. OMAR MENDOZA GONZÁLEZ: Gracias.  
 
 Sí, como habíamos comentado, lo que se tiene que hacer, digo, entiendo que están 
comentando que es un largo tramo el que se tiene entre lo verificado y lo que está publicado, pero se 
está cuidando que la información esté completamente distribuida en los difusores.  
 
 ¿Qué es esto? Se tienen que enviar todas las fotos y se tiene que enviar toda la información 
en el paquete que se va a mostrar.  
 
 Recuerden que lo que estamos viendo nosotros en la página web del PREP, lo que va a ver la 
población en general es una información que es de una sola ruta, no hay un acceso directo a esto que 
nosotros estamos viendo.  
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 En este caso, tal vez el tener esta pantalla esté generando un poco más de inquietud, porque 
nosotros estamos viendo exactamente los datos crudos que existen en la base de datos, lo que está 
llegando directamente.  
 
 Este último paso de lo verificado tiene que pasar por un proceso para poder armar todo el 
paquete de datos que se van a presentar al difusor y esto tiene que ver con dos cosas esenciales, los 
datos que van a armar el HTML o la página web que conocemos al final y las fotos que se tienen que 
mostrar.  
 
 Recuerden que internamente tenemos una parte en donde vamos a tener nosotros redundancia 
en cuanto a las fotografías. Para poder mandarla, las fotografías deben existir en los tres servidores. Si 
no están en los tres servidores, no la podemos presentar.  
 
 No sé si más o menos queda un poco más claro en este sentido, los datos verificados son los 
que ya están listos para salir, pero si las fotos no están distribuidas en los tres servidores que van a 
tener ya una copia de esta misma foto, no se pueden publicar, porque no estaría llegando la información 
al final.  
 
 Lo que estamos haciendo es esperar a que estén todas las fotos para poder enviar el paquete 
de fotos y datos ya para presentar.  
 
 Recuerden que la página que tenemos ya web no es una página dinámica como tal, es una 
página en que se manda escrito todo el código y nada más se está consultando.  
 
 No hay una consulta directa a la base de datos y esto es lo que hace que tengamos que esperar 
a que toda la información del paquete esté completa.  
 
 Gracias.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, maestro.  
 
 Tiene el uso de la voz el Secretario Técnico.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Gracias.  
 
 En este momento observamos en la base de datos que tenemos entre el 13 y el 14%  de 
imágenes de municipios y alrededor del 11 o 12%  de imágenes recibidas ya de los distritos.  
 
 Esto se está procesando y tenemos una captura un poco inferior al 8%  en distritos y superior 
al 10%  en municipios.  
 
 Esa es la información en que estamos.  
 
 Y vamos, por favor, al sistema de publicación.  
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 Quiero decirles que la vez pasada ustedes detectaron que se estaban mostrando datos sin 
imágenes, bueno, eso es lo que pasa si nosotros corremos en ese sentido.  
 
 Tenemos que escoger nosotros las imágenes de manera previa, decidir qué datos vamos a 
mandar y calcular que nos dé tiempo de enviar todas esas imágenes para que aparezcan en el 
momento de la publicación de los datos. Eso lo decidimos desde el momento que hacemos el corte.  
 
 Y les voy a comentar que las imágenes tomadas con celulares son del doble de tamaño de las 
que se obtenían con el escáner, entonces son el doble de pesadas y tenemos dos elecciones.  
 
 Lo que no ha aumentado mucho del año pasado para acá son los anchos de banda y las 
velocidades de transmisión de los enlaces digitales convencionales, sí ha aumentado la velocidad de 
las redes 3G, 4G, etcétera, pero tenemos un PREP en esos términos cuatro veces más pesado que el 
PREP de la elección inmediata anterior.  
 
 Ya tenemos 1,000 actas publicadas para diputados en 40 minutos y un poco más de 1,000 
actas publicadas en ayuntamientos.  
 
 Si gustan que vayamos recorriendo la página de publicación, lo podemos hacer, Consejera 
Presidenta.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí, Secretario 
Técnico.  
 
 Antes, sí le pediría que pudieran analizar, salvo lo que está comentando respecto al tamaño de 
las imágenes y el ancho de banda, sí se pudiera explorar la posibilidad de recortar ese tiempo de 
procesamiento que existe, a efecto de que podamos tener un tiempo o un corte más apegado a los 
tiempos de publicación.  
 
 El representante del Partido Acción Nacional.  
 
REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Gracias, 
Presidenta.  
 
 Yo también me sumo a buscar, su petición es la mía, de que se recorte ese tiempo.  
 
 Pero también quisiera preguntar ¿cuánto es ese tiempo realmente? O sea, si ustedes están 
haciendo un corte, deben de tener ya un proceso y ya deben de decir “a ver, cortamos 10 minutos antes, 
cortamos cinco minutos antes, ocho minutos antes”. Pero no me imagino que cada momento sea algún 
momento aleatorio, debe de estar en un procedimiento.  
 
 Me gustaría saber cuánto es el tiempo real del corte y cuál es ese procedimiento.  
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 Ya entiendo que hay que ver que estén las tres fotos y esa parte me parece interesante, pero 
quisiera, yo que no soy técnico, soy abogado, no ingeniero en sistemas, quisiera que me lo pudieran 
explicar un poco más en un lenguaje entendible, para todos los que no tenemos los conocimientos 
técnicos de ustedes.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias.  
 
 Por favor, Secretario Técnico, ahí también quisiera que nos abonara, en ese estudio o análisis 
que hiciera, si esto tiene un impacto en el procesamiento de la información y en la certeza e integridad 
de la misma.  
 
 Gracias.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Claro.  
 
 Es curioso, voy a hacer un comentario, porque este Programa de Resultados Electorales 
Preliminares cada vez es más transparente y más certero.  
 
 Hace años nadie hubiera mirado cuántos segundos nos tardamos o cuántos minutos nos 
tardamos en hacer los cortes de información si no hubiéramos sacado esta consola para que ustedes 
pudieran observar que había un trabajo detrás; es decir, son minutos.  
 
 Ahora los medimos en la página, bajamos la base de datos, que además eso ha sido así en 
todos los PREP anteriores, nunca se había mostrado el corte.  
 
 Señor representante, nunca se había mostrado el corte exacto, al minuto, todos los PREP 
anteriores tenían un retraso, entonces la iniciativa de la consejera María Guadalupe de traer esto para 
mostrar que no hay ningún detenimiento de la operación del PREP, que todo está fluyendo 
normalmente, se nos está viniendo un problema en el que nos están presionando que lo hagamos más 
rápido, con el riesgo de que entonces no publiquemos las imágenes.  
 
 Créame que hay una razón técnica, se lo pueden explicar; o sea, no hay nada que ocultar, está 
todo a la vista y ahora vamos a hacer la prueba; más que la prueba, el cálculo de cuánto es ese tiempo.  
 
 Lo vamos a ver, como lo vimos el otro día, que determinamos que eran ocho minutos.  
 
 Ahora podremos descargar la base de datos.  
 

Por favor.  
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Tiene el uso de la voz el 
representante de MORENA.  
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REPRESENTANTE DE MORENA, LIC. RICARDO MORENO BASTIDA: A mí cuando me dicen “mira, 
no traigo nada” o “confía”, es cuando más desconfío.  
 
 Yo imagino, digo, para verlo gráficamente, que lo podemos entender, que tenemos un producto 
terminado, pero hay que ponerlo bonito, hay que envolverlo, hay que ponerle un moño para llevarle el 
regalo a la muchacha.  
 
 Entiendo que eso lleva un tiempo, el papel celofán, el moño, la tarjeta, eso no es indispensable, 
pero resulta necesario para ponerlo a vista del público. Y ese proceso entiendo que es lo que está 
retrasando.  
 

Si no es eso, entonces algo no me huele bien. ¿Por qué? Porque son funciones que el propio 
sistema las da por sí solas, son automatizadas, digitalizadas o como se diga, no conozco el término 
adecuado.  

 
Pero todo lo que tiene que ver con cálculo, graficación, eso es automático. Si acaso, el tema 

de la digitalización del acta puede ser un problema de transmisión del dato, si acaso eso así lo concibo. 
Y si ese es el problema, digámoslo así; o sea, podemos tener los números, la gráfica, todo listo, pero 
lo más pesado de ese paquete, que es la imagen, es lo que retrasa el asunto.  

 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Cuatro veces más que la vez 
pasada.  
 
REPRESENTANTE DE MORENA, LIC. RICARDO MORENO BASTIDA: Sí, estoy de acuerdo, nada 
más que si lo podemos decir sencillo, dígannoslo sencillo, porque, de veras, a veces no lo entiendo, yo 
lo deduzco por lo poco que sé de estas cosas.  
 
 Pero, insisto, no sé qué tanto tiempo realmente sea, técnicamente hablando, el que pueda 
pasar una imagen o no.  
 
 Puede variar, de acuerdo a como esté de saturada la banda ancha o como se llame, puede ser 
delgada o muy ancha, puede ser que el tráfico sea mucho o muy poco en un momento determinado y 
pueda ser variante. Eso también lo entiendo y creo que puede ser lo que esté sucediendo, yo no lo 
quiero defender con esto.  
 
 A lo que voy es que tenemos previstos cortes cada 20 minutos y uno imaginaría “ah, bueno, 
cada 20 minutos voy a tener información nueva”. Hipotéticamente así es, pero realmente no lo es así, 
el plazo es más largo, el corte no es de 20, sino se puede ir a estos 28 minutos.  
 
 La última acta que llegue en el minuto 01, por ejemplo, va a ser publicada al minuto 20, ¿cierto? 
 
 Pero como tenemos un retraso, lo que se acumule en los minutos 18, 19 e incluso el 20, no se 
van a poder publicar porque su procesamiento nos lleva hasta el minuto 28, ¿de acuerdo? 
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 Es decir, técnicamente los cortes, para que realmente surtan el efecto que a nosotros nos 
ofrecieron de 20 minutos, ustedes deben proponerlos hacia el minuto 13, 14, para que en los cinco 
minutos ustedes procesen la información que va a salir.  
 
 Esa es mi discusión nada más, gracias.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, señor representante.   
 
 Aquí vemos la diferencia de la actualización de la información en tiempo real, que fue una 
propuesta que a mí me parece muy idónea de la consejera María Guadalupe González Jordan, de que 
todos ustedes tengan la oportunidad de ver en tiempo real cómo va alimentándose la base de datos, 
cómo se van procesando las imágenes, cómo se captura la primera vez, cómo se hace la segunda 
captura, la verificación, previo a la publicación.  
 
 Entiendo que las actualizaciones de 20 minutos sí tienen una inversión de tiempo previo a su 
preparación y que, una vez arrancado el sistema del Programa de Resultados Electorales Preliminares 
a las 20:00 horas del día 1 de julio se va a estar actualizando cada 20 minutos.  
 
 Esta actualización no va a parar en este sistema, simplemente el detalle que sí veo que inquieta 
a varios de los representantes es la cuestión de la preparación de la información para realizar la primera 
publicación, que, en suma, va a ser de manera continuamente actualizada hasta las 18:00 horas del 
día 2 de julio. 
 
 Pero ese es el detalle, de poder tener certeza de por qué se tarda tanto tiempo la actualización 
de eso, la preparación de esa información para la actualización en la interface.   
 
 Secretario Técnico, tenía uso de la voz.  
 
 Y después el maestro Omar Mendoza, por favor.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Yo quisiera aclarar que no se le 
están poniendo adornos a los datos, de ninguna manera. Si la cuestión fuera presentar los datos, esto 
se podrí hacer en tiempo real, tal y como presentamos la consola.  
 
 Si fueran los cálculos numéricos, podrían estar cada cinco segundos saliendo a la pantalla, si 
así estuviera diseñado el Programa de Resultados Electorales Preliminares.  
 
 Lo que pasa, y sí lo dije, tenemos cuatro veces más pesadas las actas, porque son el doble de 
actas, porque son dos elecciones y porque las actas son el doble de pasadas.  
 
 Para transmitir 1,000 actas de cada elección, estamos hablando de dos gigas de información, 
2,000,000,000 de bytes, y eso se tiene que transmitir a los difusores para que eso esté disponible 
cuando vean el dato y vean el acta, porque si ven el dato sin el acta, empezamos con un problema de 
¿dónde salió ese dato? Por eso se incluyen las imágenes de las actas.  
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 Así de simple es, es cuatro veces más la información y tenemos eso.  
 
 Yo estaba proponiendo que revisáramos cuánto fue el atrase en este último corte, podemos el 
viernes abrir el archivo, ordenarlo y ver cuál fue el último dato que se recibió en el corte de las 17:40, 
con eso mediríamos la cantidad de minutos.  
 
 Podemos proceder, si ustedes gustan, Consejera Presidenta, a hacer ese ejercicio.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí, Secretario 
Técnico, por favor, realice el ejercicio planteado.  
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Aquí tenemos ya abierto el archivo; 
para ahorrar un poco de tiempo, aquí tenemos el filtro, vamos a ir al tiempo de… 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Tiene el uso de la voz el doctor 
Abelardo López Lagunas.  
 
DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Gracias.  
 
 Solamente para aclarar algo antes, porque no queremos crear ninguna confusión.  
 
 El tiempo de procesamiento que vemos aquí tiene variación, porque si no van a decir “es que 
ahora es ocho, ayer fue seis”. Y la explicación es muy simple, no todas las imágenes son iguales, hay 
distintos tamaños, no sabemos cuáles actas van a llegar primero que otras.  
 
 Para efectos prácticos, se dice que es no determinístico. Si tuviéramos toda la información que 
hay, podríamos decirles exactamente cuánto se iría tardando en cada corte, pero no viene al caso, 
créanme que eso no es lo relevante.  
 
 Sí, hay un desfase, pero como lo habíamos explicado en la sesión anterior, para efectos 
prácticos lo que nos interesa es el corte, porque, aunque vaya desfasada la información, la información 
va a llegar.  
 
 Si vemos, ahora podemos hacer el ejercicio, y lo podríamos hacer de corte a corte y se van a 
dar cuenta que el retraso no es el mismo, porque no sabemos, en el momento que se hizo el corte, la 
cantidad del universo de actas que van llegando en ese momento, las actas las van a tomar de distintas 
formas, con distintas determinaciones, por lo tanto, se tienen tamaños distintos.  
 
 La saturación en la red no va a ser la misma, incluso puede darse el caso de que sea estable 
por el sólo hecho de que ya haya bastantes actas en espera de ser procesadas, entonces veríamos el 
sistema en saturación, pero aun así va a haber variación.  
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 Nada más para explicar, por si ahora ven el número y ven que no son exactamente ocho 
minutos, seis o lo que sea, esa es la explicación.  
 
 Eso sería cuanto.  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, doctor.  
 
 El maestro Omar Mendoza.  
 
MTRO. OMAR MENDOZA GONZÁLEZ: Gracias.  
 
 No sé si con un ejemplo no tan técnico, como comentaban los representantes, pudiéramos 
verlo.  
 
 De entrada, ahora estamos en un tiempo de inmediatez, ya nadie se preocupa por ir a revelar 
las fotos, si es que tomamos un ejemplo; ahora tomar la foto y ya la tenemos, la podemos ver. 
 
 Pero si nos vamos a ese ejemplo, anteriormente ¿qué teníamos que hacer para una foto? 
Tomar la foto y pasar por un proceso de revelado para presentarlo. El tiempo de 20 minutos es siempre 
el mismo; el proceso en el que nosotros iniciamos son cada 20 minutos se empieza ese corte. 
 
 Lo que pasa es que ahora tenemos dos vistas, les comentaba hace un rato, una vista de datos 
crudos en la pantalla para que ustedes vean que el PREP no se ha detenido, o sea, constantemente 
están llegando las fotos; y de ahí, cada 20 minutos hacemos un corte y lo empezamos a preparar. Es 
la parte que comenta el doctor Abelardo. 
 
 Ese proceso puede variar, podemos decir que son cinco, ocho, 10 o 12 minutos por todas las 
condiciones que acaba él de comentar; pueden ser más actas, puede haber saturación en  la red, puede 
haber incluso un corte de energía que tuvo que haber entrado la red de respaldo, etcétera. 
 
 Pero  lo que sí hacemos es que cada 20 minutos se hace ese corte y se empieza a procesar la 
información, y es los datos que van a generarse y se van a presentar hacia la población. 
 
 El otro dato interesante o relevante que tenemos que tener en cuenta, es que la información, 
repito, que se está mostrando en el PREP, en la web, no es una lectura esta base de datos que estamos 
generando, tenemos que mandarle todos los datos. 
 
 Así que si nosotros tomamos solamente los puros datos, esos se pueden presentar 
inmediatamente, pero tenemos que esperar a que las fotos estén reveladas, si me permiten el término, 
procesadas y presentadas. Si no, no podemos llegar a ese tipo. 
 
 No es que estemos haciendo cortes de 28 minutos, 12 minutos o de 16 minutos, siempre son 
cortes de 20 minutos y a partir de ahí empieza el procesamiento de los datos que tiene que sufrir un 
proceso técnico para poder llegar, y después poder ser presentado. 
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 Otra cosa importante, no sé si me puedan ayudar con la vista de check zoom de las imágenes, 
por favor, aquí en el Excel. Ahí mismo, en el Excel trae un dato largo numérico, que es la firma digital; 
abajo, los que tienen la sha. 
 
 Esos datos que se ven ahí ilegibles de entrada, es la huella digital de la foto que se está 
tomando. Por ahí, había entendido que a ver si no podíamos bajarle la dimensión o algo a las fotos, 
perdón si eso no, pero no podemos cambiar la foto, la foto tiene que llegar de un mega, de dos megas, 
de cómo se haya tomado; porque eso es lo que nos está garantizando que es la foto que se tomó, ya 
sea en el CAE o en la mesa. 
 
 Como se puede hacer, hay una función técnica muy rápida, que se pasa la foto por eso y nos 
tiene que arrojar ese número. Por eso nosotros no podemos hacerle nada a la foto. 
 
 Una vez que se toma, se transmite y se manda ese número, para que cualquier ciudadano, una 
vez que baje la foto, puede verificar que efectivamente es eso. Y eso es lo que está garantizando que 
es la misma foto que se está publicando, con la que estamos viendo. 
 
 Para eso es que no podemos bajar ni modificar las actas ni decir: “Si fue de un mega, mándame 
los de 500 o a la mitad, lo que sea” porque entonces ya la firma digital no saldría en lo mismo. 
 
 No sé si con esto pudiéramos quedar un poco más claro, en el sentido de que los cortes sí son 
cada 20 minutos, lleva un tiempo de revelado de la foto y el proceso, y ese es el que vemos en la 
diferencia en cuanto a lo que estamos revisando ya en  el PREP. 
 
 Gracias. 
 
 Es cuanto. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, maestro. 
 
 El representante de MORENA; después el representante del Partido Acción Nacional; y 
después el representante del Partido del Trabajo. 
 
REPRESENTANTE DE MORENA, LIC. RICARDO MORENO BASTIDA: Ya me va quedando un poco 
más claro, lo confieso. 
 
 Quisiera ver si el siguiente razonamiento nos puede ayudar a todos. 
 
 El PREP se va a abrir a las 18:00 horas, con 0% ; el primer reporte… 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: A las 20:00 horas. 
 
REPRESENTANTE DE MORENA, LIC. RICARDO MORENO BASTIDA: Perdón, a las 20:00 horas. 
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 El primer reporte cortará a las 20:20 horas; y la primera publicación al público puede ser a las 
20:23, 20:24, 20:25 horas, depende de la información que haya. ¿Esto es así? Es decir, para entender 
el proceso. 
 
 Tomo como referencia el primer corte porque es más ilustrativo. Pregunto ¿es así? 
 
 Digo, porque es un error de comunicación básicamente en todo lo que tenemos. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. 
 
REPRESENTANTE DE MORENA, LIC. RICARDO MORENO BASTIDA: Porque si decimos que el 
PREP va a arrancar a las 20:00 horas de la noche, quisiéramos que arrancara con información. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. Indudablemente se abrirá la 
interfaz a la vista del público, a los ciudadanos, a los partidos políticos a las 20:00 horas; sin embargo, 
la primera publicación se realizará a las 20:20 horas y así, ininterrumpidamente, cada 20 minutos; y la 
última actualización de la información, que no se detendrá, será hasta el 2 de julio a las 18:00 horas. 
 
 Si gusta apoyarme, maestro. 
 
MTRO. OMAR MENDOZA GONZÁLEZ: Sí, efectivamente es así. 
 
 Yo creo que sí abonando un poco a lo que decíamos hace un rato, que entre más transparencia, 
más cosas exigimos, el dato que están viendo en la pantalla ésta que no se detiene, es el que tal vez 
les causa de repente un poco más de ruido, porque ustedes viendo un número que esperarían, o sea, 
si hay 200 actas a las 20:20 horas, espero ver 200 actas publicadas allá. No, porque esas son las que 
se hacen en el corte. 
 

Si de esas 200, 10, 15, 20 no están sincronizadas todas las fotografías, no se lanza, pero si 
faltaron 10, en el siguiente corte esas mismas actas van a estar; así que en el segundo corte había 210 
actas, más 20 que nos sobraban, voy a presentar 230. Eso es todo lo que está pasando, o sea, no se 
detiene, no hay un link, como la vez pasada se comentaba, sino que simple y sencillamente es un corte 
para poder preparar los datos, los presento; y en el siguiente corte, lo que no alcanzó a entrar se 
muestra y sigue acumulándose todo sin que se detenga en ningún momento. 

 
Gracias. 
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, maestro. 
 
 Antes, esta información de la base de datos, me parece muy importante la propuesta que hizo 
la consejera Guadalupe Jordan, a nosotros nos da mayor claridad que el sistema no se detiene y que 
está constantemente en movimiento y se está procesando la información. 
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 Podemos saber, inclusive, el estatus que tiene cada imagen que está ingresando a la base de 
datos que está instalada en tres centros de cómputo de verificación. 
 
 Eso me hace pensar que no se va a parar este sistema, se está alimentando constantemente 
la información; y la última información que vamos a poder tener actualizada, puede ser que antes de 
las 18:00 horas del 2 de julio tengamos el 100%  de las actas de escrutinio y cómputo procesadas o 
tengamos la certeza que ya no se pueden procesar más, porque desconocemos si las tenemos, porque 
pudieron haber ido incorporándose en el paquete electoral y no podemos sacarlas hasta el día del 
cómputo distrital o municipal correspondiente. 
 
 Esa sería mi participación. Y sí abonar que la propuesta de la consejera Jordan abonó más a 
la certeza de la información que podemos tener, respecto al procesamiento de la misma. 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Acción Nacional. 
 
REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Yo voy 
entendiendo bien esta parte que no puedes subir tal cual al mismo momento. 
 
 Pero no me queda claro esta última parte, de cuál es el corte real para subir, esa es la que no 
queda tan clara. 
 
 Entiendo, si tú tienes más visitas en el momento o no sé, el ancho de banda, no sube al mismo 
tiempo todo o no sube con lo mismo. Pero lo que sí entiendo es que hay un corte, y ese corte real que 
no es el que aparece publicado, porque hay que darle ese revelado que decía el maestro Omar, me 
gustó el término. 
 
 Yo lo que quiero saber es, ese corte real cuánto tiempo es o qué desfase tiene con el corte que 
se ve mostrado en la página de internet. 
 
 Porque si ahora hacemos el ejercicio como lo hacía el Secretario Técnico de meternos a la 
base de datos y ver la última hora de verificación, pues si fuera exactamente 20 minutos previo, 
entonces la última verificada tendría que ser, si es el corte de las 17:40 horas, la última tendría que 
haber sido de las 17:20 horas y no, ahí tenemos horas diferentes. 
 
 Si fuese en el corte de las 18:00 horas, la última digitalizada o la última verificación tendrían 
que ser de las 17:40. Y no es así. 
 
 Entonces yo lo que quiero saber es cuál es el tiempo del corte real, una pregunta muy sencilla; 
a qué hora cortan en realidad la información para hacer todo su procesamiento y que aparezca en el 
corte siguiente, cuánto tiempo se lleva entre el corte real y la publicación. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, señor representante. 
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 Sería el inicio de cuando se comienza a preparar esa información, y si es una hora homologada 
o estandarizada. 
 
 El doctor Abelardo López Lagunas. 
 
DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Sí. 
 
 El corte es cada 20 minutos; a los 20 minutos, nosotros tomamos la muestra de lo que hay en 
el sistema. Ahora, ¿por qué pusimos 20 minutos? Sabemos que hubo una pregunta en la cual decía si 
se puede hacer más pequeño. 
 
 Nosotros tenemos que ver cuál es el tiempo, el peor de los tiempos que se podría tomar para 
recolectar la información, prepararla y mandarla. 
 
 Nos dimos cuenta de que si bajaba de menos de 10 minutos, no nos iba a dar tiempo para 
tener los datos listos antes de que saliera el siguiente corte. 
 
 Nosotros nos estamos dando ese espacio, el tiempo de procesamiento, olvídense ahora de los 
cortes; yo tomo una imagen de lo que tiene el sistema, empiezo a preparar la información, el PREP 
sigue. Imagínense que esto se va por otro lado. 
 
 Si empieza a preparar la información, eso me va a llevar tiempo. ¿Cuánto tiempo? Como les 
digo que no es determinístico, no sabemos, nos tenemos que dar un rango, es decir, me puedo tomar 
10 minutos, vamos a suponer que son 15, a lo mejor es menos, pero ya que terminé de procesar esa 
información, la tengo lista para mandarla al siguiente corte de, en este caso, nuestros difusores oficiales.  
 

El PREP sigue; a los 20 minutos vuelvo a tomar una imagen de lo que está y vuelvo a hacer lo 
mismo; es decir, los cortes siguen siendo cada 20 minutos. El tiempo de procesamiento de esa 
información puede durar 10, 12, 13 minutos, a lo mejor más. 

 
No quisimos, por ejemplo, hacer el corte cada 10 minutos, justamente por eso, porque no 

podíamos garantizar que íbamos a tener, en el peor de los casos, la información lista. Pero el corte 
sigue siendo cada 20 minutos. 

 
Cada 20 minutos voy y checo, tomo una imagen de lo que está, lo empiezo a procesar, eso me 

puede llevar 13 minutos, 14, 15, seis, lo que sea; acabando los 20 minutos, saco eso que yo procesé; 
es decir, no se está parando. Es lo que quiero que quede claro. 

 
Eso sería cuanto. 
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, doctor. 
 
 El representante del Partido Acción Nacional. 
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REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Sí, yo 
entiendo muy bien que hay un momento en el que se toma la foto, se extrae lo que hay hasta ese 
momento; luego se procesa y se sube en el siguiente corte. Lo que yo veo, ustedes agarran un tiempo 
definido. 
 
 Por ejemplo, estamos viendo ahora en pantalla lo que se subió en el corte de las 17:40 horas 
y la última fue a las 17:26 horas, es decir, no estás cortando cada 20 minutos, porque si estuvieras 
cortando cada 20 minutos, como me lo explicaste ahora, la hora máxima que podría decir ahí es las 
17:20 horas. 
 
 Yo lo que quiero saber es en qué momento tomas esa información, esa fotografía para iniciar 
tu procesamiento. Me imagino que tiene que ser un criterio cierto, no es cada 20 minutos. 
 
 Entonces en las siguientes bases de datos  entendería que tendría que ser, por ejemplo, en el 
corte de las 18:00 horas, el previo, la última hora de verificación tendría que ser de 14 minutos antes, 
como en este caso. Porque tú estás tomando cortes cada 20 minutos. 
 
 Pero eso es lo que no me queda claro, porque no lo veo expresado y los datos que sí veo, me 
dicen cosas diferentes. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, representante. 
 
 El doctor Abelardo López Lagunas. 
 
DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Sí. 
 
 Para contestar la pregunta. 
 
 El corte es cada 20 minutos; en este momento yo tomo la imagen; el tiempo que tome en 
procesar esa información, que creo que por ahí va la pregunta, va de los siete a los 10 minutos; por 
eso vamos a ver en la última acta del corte que se dio, más siete o a 10 minutos. Eso es lo que está 
sucediendo. 
 
 Ahora, lo que creo que no queda claro es, en el momento que yo proceso la información, 
siempre va a estar sucediendo esto, cada 20 minutos. 
 
 No sé si el maestro, por lo que estaba diciendo que… 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Maestro Omar. 
 
MTRO. OMAR MENDOZA GONZÁLEZ: Gracias. 
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 El primer corte, que es el que tiene la duda, que se tiene que presentar a las 20:20 horas, en 
promedio está tardando siete minutos en hacer el corte. Así que el primero tendría que ser al minuto 
13; y después de ahí cada 20 minutos para poderlo generar. 
 
 A las 20:20 tenemos que presentar uno, lo que haya; el primero se toma, no puedo asegurar 
que son los siete minutos porque es variable, pero pongámosle cerrados, son siete, o sea que el primer 
corte es a las 20:13 horas internamente, para que a ustedes se los alcancemos a presentar, bueno a 
la población se los vamos a presentar a las 20:20 horas; y de ahí para allá, cada 20 minutos, o sea, 
20:13 horas, 20:33 horas, bla, bla, bla. 
 
 No sé si por ahí era la cuestión. 
 
 Tampoco quiero garantizar que son siete minutos porque va a ser dependiendo, obviamente, 
de las condiciones climatológicas y el tráfico de la red, y todo lo que haya. 
 
 Pero el corte se lleva, como dijo el doctor, entre siete y 10; el primero arranca siete minutos 
antes y, a partir de ahí, son los cortes cada 20 minutos. 
 
 En el PREP se tiene que presentar al 20 en exacto, bueno se tarda medio minuto o un poco 
más, pero el corte viene nombrado a la hora 20, pues, a los 20 minutos. Pero el primero para 
prepararlo… O sea, no sé si con esto quede más o menos ya contestada la cuestión de qué es lo que 
se tiene que hacer para no estar ya con este tema, que sí estaba como complicando. 
 
 Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, maestro. 
 
 Doctor Abelardo López Lagunas, por favor. 
 
 Antes, quisiera pedirle al Secretario Técnico si nos pudiera auxiliar con el monitor del consejero 
Francisco Bello y del consejero Saúl Mandujano, que creo que se apagó. 
 
 El representante del PT estaba anotado antes, previamente. Pero no sé si sea  abundando en 
este tema que estamos viendo. 
 
 Si me permite un poco, representante del Partido del Trabajo. 
 
 Doctor. 
 
DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Solamente para abonar.  
 
 No sé si esto ya responda la pregunta de por qué no queríamos reducir el tiempo de los cortes, 
porque como está esa variabilidad, no podíamos arriesgarnos a decir: “Sabes qué, cada 10 minutos yo 
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te voy a garantizar que va a estar…”. No. O sea, no podemos, porque en el peor de los casos no nos 
va a dar. 
 
 Ahora a lo mejor está sobrado, pero preferimos que sobre ahora y no que en condiciones de 
que esté lloviendo o que esté sucediendo algo en la red, etcétera, nos vaya a alargar el tiempo y 
entonces imagínense lo que sucedería si no tuviéramos la información lista para ese corte. Eso sería 
algo muy grave. 
 
 Preferimos irnos por algo, si ustedes quieren, más conservador; pero sí sabes que 20 minutos 
nos da tiempo suficiente para que en el peor de los casos los datos estén listos. 
 
 Eso sería cuanto. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Muchas gracias, doctor. 
 
 Ahora sí, el representante del Partido del Trabajo. 
 
REPRESENTANTE DEL PT, C. JOSÉ ASCENCIÓN PIÑA PATIÑO: Las dudas de los cortes ya ha 
quedado claro, era una de las dos que yo tenía, y creo que lo han venido explicando de manera puntual, 
nada más que no se podía entender, ya se entendió. 
 
 Ya nada más tengo una duda y una pregunta que quiero hacer. 
 
 Se ha dicho que, efectivamente, la imagen es lo más pesado y por eso se retarda, a veces va 
a llegar retardada la información, por la imagen, lo pesado de la imagen. 
 
 La pregunta es: ¿A los representantes de los partidos políticos, el Presidente de la mesa 
directiva les permitirá tomar foto al acta original de la que va a tomar el CAE? 
 
 La pregunta es por una razón, en el caso del Partido del Trabajo nos toca la quinta copia, que 
ya casi es ilegible; mis compañeros aliados de MORENA van a tener la octava o algo así; Encuentro 
Social va a tener la copia novena, pues ya es ilegible totalmente, esa es la preocupación. 
 

Por eso la pregunta. Si ¿al representante de casilla se le permitirá tomar foto de la original? 
Porque a lo mejor, si tenemos esa posibilidad, podemos nosotros sin tanto sistema, podemos tener a 
lo mejor la información antes que ustedes nos la remitan en algunos casos. Y no nos va a costar otra 
cosa, más que nuestro compañero tenga teléfono para sacar la foto, y de la original. 

 
Esa es la pregunta: ¿Se le va a permitir o no? Y si, en función de ello, están los CAEs, en este 

caso los federales, se están capacitando en esa parte, si es que sí se le va a permitir. 
 
Gracias por la respuesta, Presidenta. 
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, representante. 
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 Entiendo que los materiales que fueron diseñados para asentar la información en las actas de 
escrutinio y cómputo, tanto el original, la copia PREP y todas las demás copias que corresponden a 
cada una de las representaciones partidistas que se acrediten en esa mesa directiva de casilla, tienen 
que tener la certeza de que cuando el funcionario de mesa directiva de casilla, en este caso el 
Secretario, anote los datos de cada uno de los votos sobrantes o a quién corresponde. 
 

Entiendo que –salvo lo que me comente el consejero Miguel Ángel García Hernández– todos 
mantienen la certeza o van a tener la certeza de que cuenten con la información que todo mundo va a 
tener, ya sea así la primera o la última copia de esa acta de escrutinio y cómputo; y van a poder 
visualizar la información todos por igual. 

 
Así entendería que va a ser funcionando en este proceso electoral, como también se pretende 

hacer en los anteriores procesos electorales. 
 
En cuanto a la información, respecto que puedan tomar la fotografía los representantes de 

casilla, esa sí, creo que sería una cuestión para poder consultar al Instituto Nacional Electoral, puesto 
que los capacitadores asistentes electorales federales de ellos, son quienes dan la información a cada 
uno de los funcionarios de mesa directiva de casilla. 

 
Entendería, salvo que el Instituto Nacional Electoral me contradijera, que no sería obstáculo 

para que ustedes puedan tener esa información, que al final de cuentas es información pública y que 
puede ser captada por cualquier ciudadano, máxime que ustedes los representantes. 

 
Secretario Técnico. 
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Gracias, Consejera. 
 
 Quisiera dar cuenta de la integración de la mesa. 
 
 Nos acompaña la doctora Karla Beatriz Valenzuela Ocaña, integrante del COTAPREP. 
 
 Quisiera también hacer un pequeño comentario, respecto a que la foto para el PREP a todas 
luces debe tener prioridad, debe ser el CAE local o la mesa de toma fotográfica, la primera en fotografiar 
el Acta PREP, no así el acta original, pero el Acta PREP sí, entiendo que tiene prioridad el Programa 
de Resultados Electorales Preliminares. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario. 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido del Trabajo. 
 
REPRESENTANTE DEL PT, C. JOSÉ ASCENCIÓN PIÑA PATIÑO: Con esta respuesta, Presidenta, 
le quiero decir que entonces no hay coordinación de ustedes con el INE, no la hay, no existe. No me 
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dan la respuesta que el INE ya nos ha dado; desconocen si el representante puede o no puede, que 
hay que consultar al INE, entonces no hay coordinación. 
 
 Porque en el INE se ha informado que está en todo el derecho el representante de partido 
político, de ahí confirmamos nuestras dudas que siempre hemos tenido y que hemos expresado en el 
Consejo de este Instituto, no aquí en la Comisión. 
 
 Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias. 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Nueva Alianza. 
 
REPRESENTANTE DE NA, LIC. LUIS ALBERTO VALDEZ HERNÁNDEZ: Gracias, Presidenta. 
 
 Simplemente comentar.  
 
 Entiendo también, una de las dudas fue si se puede tomar una fotografía del acta de escrutinio 
y cómputo original. De hecho sí, en el acta de escrutinio y cómputo, en la parte inferior derecha, en el 
numeral 14, ahí viene detallado que si el representante del partido político solicita tomar una fotografía 
del acta, el Presidente deberá permitírselo. Viene en la esquina inferior derecha de las actas de 
escrutinio y cómputo, tanto de la Elección de Diputado Local, como de ayuntamientos. 
 
 Es cuanto. 
 
 Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Muchísimas gracias, 
representante. 
 
 ¿Alguien más? 
 
 El representante del Partido Acción Nacional. 
 
REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Quisiera 
pasar a otro tema. 
 
 No sé si pudiéramos bajar la base de datos del último corte. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Secretario Técnico. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Por favor.  
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 Estamos en el corte de las 18:20 horas, acaba de ocurrir; tenemos un avance del 12%  en 
ayuntamientos y del 10.6%  en diputaciones. 
 
 Vamos a bajar la base de datos, por favor. 
 
 Me informan que en Nextlalpan terminó el simulacro a las 18:09 horas, con un pequeño 
incidente, un CAE no pudo digitalizar un acta nada más. 
 
 Vamos a bajar el corte, por favor, de las 17:40 horas, perdón, bajamos de las 18… No está. 
Hay que refrescar por favor. 
 
 Ahí tenemos el de las 18:20 horas. Vamos a abrirlo; y el que desee el representante, no sé 
quiera ayuntamientos o diputaciones. 
 
 Diputaciones, por favor. 
 
 Ahí está el archivo. 
 
REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Si me 
permite, Presidenta, que quien maneja pueda ir siguiendo algunas instrucciones. 
 

 Me gustaría el autofiltro sobre la fila siete; y luego que nos fuéramos… 
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS:  
¿A qué columna? 
 
REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Hasta la 
columna de hora de acopio; y pudiéramos filtrar. 
 
 Tenemos ahí que… Puede quitarle la palomita a las 24, sólo quitar esa; aceptar, por favor, 
dejando todas las demás. 
 
 También habría que quitarle, perdón, la paloma en el filtrado a vacío, eso es al último, para que 
sólo nos muestre las otras por favor. 
 
 Esas son todas las que vinieron o el sistema, la base de datos nos está diciendo que fueron 
acopiadas y si las otras dos columnas que tienen las ampliamos. 
 
 Vemos que en muchas también tenemos que su hora de captura, de acuerdo es del día 22. 
 
 Lo que me llama la atención es que es tanto en las que fueran en casilla, como en algunos que 
fueron en el Centro de acopio; porque entiendo que la columna origen cuando es acta es porque fue 
en la casilla y cuando es CATD es precisamente porque fue el CATD, ¿no?  
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 Entiendo que ya se dijo que se está cuidando y la responsiva que se les hizo firmar a los CAEs 
y todo, pero también los del CATD, entendería yo que sí es un problema nada más en las tabletas de 
los CAEs, todos los casos fueran en acta y aquí veo casos en donde también es en la digitalización que 
se hace en Junta. 
 
 Quisiera señalarlo, porque es un error consistente y repetido que venimos viendo ¿no?  
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí gracias, representante. 
 
 Le instruyo al Secretario Técnico que se tomen las previsiones necesarias, a efecto de que 
esta información, como se había comentado, se iba a borrar de todas las tabletas, tanto las que iban a 
tener en su poder los capacitadores asistentes electorales locales, como los centros de acopio y 
transmisión de datos, pueda quedar en cero, previo a la realización de algún ejercicio, propiamente 
de… Y  el día de la jornada electoral máxime. 
 
 Gracias. 
 
 El representante de MORENA, tiene el uso de la voz. 
 
REPRESENTANTE DE MORENA, LIC. RICARDO MORENO BASTIDA: Esto se convirtiendo en 
recurrente. 
 
 En los simulacros, como habíamos dicho, es precisamente para corregir los errores. Y este 
error se detectó desde prácticamente el primer simulacro. 
 
 Lo que hoy nos presentan con esta información es que hubo actas acopiadas el día 22; y la 
ficha técnica del tercer simulacro que tengo en mi poder señala como fecha de realización el día 24 de 
junio de 2018; y como hora de inicio las 17:00 horas, es decir, ningún acta que se nos esté presentando 
en este momento puede tener como fecha de acopio alguna anterior al 24 y ninguna con anterioridad 
a las 17:00 horas de la tarde, cosa que está sucediendo en este momento. 
 
 O esto es un engaño, y lo quiero decir con toda responsabilidad para levantarme de la mesa, 
o esto es un engaño o se está presentando este error recurrentemente y hace totalmente desconfiable 
el PREP. 
 
 Yo, en este momento, señora Presidenta, me retiro. No puedo consentir un engaño más, 
porque es, insisto, el tercero que se da en esta circunstancia y de este modo. 
 
 Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, representante. 
 



Acta de la 5a Sesión Extraordinaria de fecha 24 de junio de 2018 

Página 46 de 70 
 

 

 Entendería que es parte del reforzamiento de la capacitación y de la asistencia que hacen los 
enlaces de la Unidad de Informática para poder borrar esa información de las tabletas o dispositivos 
móviles, previo a este simulacro. 
 
 Secretario Técnico, tiene el uso de la voz. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Gracias. 
 
 Vamos a hacer un poco más a la derecho la pantalla, por favor, ligeramente; hasta ahí; vamos 
a bajar un poco más. 
 
 Todas son móvil, la digitalización que vemos ahí, hasta el momento, todas son de dispositivo 
móvil. 
 
 Subimos de nuevo, por favor. 
 
 No alcanzo a ver la del Centro de Acopio y Transmisión de Datos, ¿cuál es? 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Es en la columna de origen. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Ya, ya. 
  

Ahora, lo que sí  puede ocurrir es que se haga una primera captura desde el dispositivo móvil. 
 
Eso por eso tiene la fecha de captura y la misma fecha de digitalización. 
 

 Sí, en efecto hay, no son 40 actas en total, vamos a ver de qué municipios son y vamos a 
arreglar directamente el asunto; desde luego, es un tema que hay que arreglar. 
 
 Ahora, no sé si pudiéramos escuchar a alguno de los asesores, porque a este respecto también 
se tomó una nueva determinación, respecto a la transmisión de las actas y algunas modificaciones a la 
App que todavía no han sido reflejadas, pero que estarán reflejadas en el transcurso de la semana, 
unas modificaciones que ya se realizaron, que no están todavía manifiestas porque no se ha 
actualizado a la aplicación, sino hasta el lunes o martes. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario. 
 
 Maestro Omar Mendoza. 
 
MTRO. OMAR MENDOZA GONZÁLEZ: Recordemos que comentamos en el simulacro anterior, que 
teníamos anteriormente abierto o estaba muy abierto en la App el tiempo de envío, de reintento de 
envío de la fotografía y el tiempo de vida dentro de la aplicación de la propia fotografía. 
 



Acta de la 5a Sesión Extraordinaria de fecha 24 de junio de 2018 

Página 47 de 70 
 

 

 Esto ya se tomó la previsión, se quitará eso, se reduce el tiempo de vida de la fotografía, incluso 
lo platicamos, que habían sido cuatro horas; solamente que recordemos que la última versión quedará 
lista el día martes y, a partir de ahí, ya se distribuirá a todos los CATD para que ya el día de la jornada 
tengan la última versión firmada por el ente auditor, y este problema no vuelva a presentarse. 
 
 Es cuanto. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, maestro. 
 
 El representante del Partido Revolucionario Institucional. 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: Gracias. 
 
 Primero, yo creo que es algo muy simple que eso, la acumulación y a veces el hecho que la 
tableta no esté bien sincronizada, puede provocar este tipo de errores. 
 
 Le daríamos el beneficio de la duda en el sentido de la base que están exhibiendo. 
 
 Pero sí invitarlos a que esto pueda ser subsanado y el día de la jornada electoral no se presente 
de esa manera, ¿no?  
 
 Por otro lado, y acertadamente lo decían por ahí, el Manual de Capacitación Electoral que 
aprobó el Instituto Nacional Electoral dice que a los representantes se les permite tomar la toma de 
fotografía.  Entonces nuestra representación sí va a estar muy atenta a que los presidentes de las 
mesas directivas de casilla permitan llevar a cabo este ejercicio. 
 
 Es cuanto. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, señor representante. 
 
 ¿Alguien más quiere el uso de la voz? 
 
 El representante del Partido Acción Nacional. 
 
REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: La verdad 
es que es un tema que ha sido recurrente, pero que preocupa. 
 
 No podría haber foto, hora de acopio previa al 24, si no se repartieron actas previas al 24. 
Puedo entender que algún CAE le diste el acta y le diste la tableta el 22 y se puso a jugar, se puso a 
hacer sus pruebas, pensando bien, a autocapacitarse; ver cómo funcionaba la App, alguna cosa así. 
 
 Pero se supone que no se podían repartir o que las actas se reparten de acuerdo a este 
documento, a la ficha técnica del simulacro de hoy, en el punto de procedimiento dice que las actas se 
les entregan hoy a los CAEs a las 16:00 horas.  
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Entonces si hay una captura del 22, quiere decir que recibieron las actas antes o que yo ya no 

sé qué pasó, ya no entiendo. 
 
Porque además, si nos metemos en esa, en donde está situada ahora, y nos vamos a la base, 

a la página a buscar la foto, aparecería una foto con el sello del código de barras y con las mismas 
características de las de hoy. Entonces ¿no que los sellos también se les entregaban hoy, las 
estampitas? 

 
Hay muchas cosas que me dicen: “Oye, que la hora de captura se hace dos días”. La verdad 

es  que no veo cómo pueda ser, salvo que el CAE tuviera desde hace dos días todo, acta, sellos, tableta; 
saber si le iba a poner que iba a ser desde la casilla, ya desde entonces o no. 

 
Sí les quiero decir, también hay de las del CATD que la columna de origen sí me dice si es en 

la casilla o no, porque todas absolutamente todas me dicen, en digitalización me dicen móvil, pero si 
me meto a cualquiera que diga CATD, en la fotografía aparece y se ve tal cual, con la bandeja en la 
que se colocan para que tengan la altitud. 

 
Sí veo realmente que este es un error, no lo quisiera yo pensar así tal cual, pero no es un error 

involuntario, parece que quien tiene toda la información desde mucho tiempo antes y puede hacerlo 
desde mucho tiempo antes o simularon un simulacro sin nosotros y no borraron la información o la 
están reusando, o la verdad es que en este simulacro estamos simulando que nos enseñan cómo hacen 
las cosas, cuando en realidad ya todo este sistema está pre hecho. 

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, señor representante. 

 
Recuerden que el día 22 tuvimos un simulacro. Entendería que las imágenes que corresponden 

a estas actas digitalizadas, son las que se utilizaron en el segundo simulacro y que volvimos a digitalizar 
el día viernes. 

 
Tiene el uso de la voz el Secretario Técnico, por favor. 
 

SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí, en efecto, son algunas personas, 
no más de 10 personas que no pudieron, no supieron u olvidaron limpiar la tableta. 
 
 En el caso de las que aparecen en un CATD, bueno, con tableta de todas ellas ya tenemos 
muchas casillas, porque son todas las que pudieron haberse fotografiado. 
 
 Como comentó el maestro Omar, en esta nueva instalación de la App que vamos hacer lunes 
y martes va desaparecer este problema, porque las fotos que tengan más de cuatro horas de edad 
nunca van a llegar. 
 
 Ese fue un error en el diseño de la aplicación móvil de enviar las fotos de manera persistente 
hasta conseguirlo, sin importar la edad de la toma de la foto.  
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 Eso es simplemente, no es una precarga de datos. Nosotros vimos que la base de datos estaba 
vacía, lo testificó el ente auditor que nos acompaña; simplemente fue un problema del recurso humano. 
 
 Si me permite, Consejera, daría cuenta de que nos acompaña en esta mesa Rodrigo Fitzgerald 
Moyano Orive, representante suplente ante la Comisión de Vía Radical. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Bienvenido. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 Sí le pediría, Secretario Técnico, que con los recursos humanos con los que actualmente 
cuenta en la Unidad de Informática y Estadística, se pueda verificar la información de que todos los 
dispositivos móviles se encuentren cero previo a los simulacros o ejercicios que se puedan realizar para 
tal efecto, y se eviten estas inconsistencias que se están presentando en esta base de datos, en que 
cuando se abrió la aplicación para la actualización de la información en este simulacro apareció 
información que se captó en días previos. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto, Consejera. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 Si no pasaríamos o esperaríamos el siguiente corte de la información. 
 
 Si nos pudiera proyectar la base de datos, por favor. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Tenemos listos para publicar un 
25%  y más de un 30%  ya con imágenes recibidas en la base de datos. 
 
 Llevamos desde las 17:00 horas, o sea, como dos horas y media, para un 25% , lo cual implica 
que a este ritmo un 30%  de actas recibidas, a este ritmo en un poco más de seis horas, entre seis y 
siete horas estaría terminado el programa. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias. 
 
 Esperaríamos la última actualización de las 18 horas con 40 minutos. 
 
 Se realiza la actualización de las 18 horas con 40 minutos. 
  
 Esta información representa la elección de diputados. 
 
 La de ayuntamientos, por favor. 
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 En la elección de ayuntamientos tenemos casi un 20% . 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz para el seguimiento del tercer simulacro?, sino para 
esperar el corte siguiente. 
 
 Volveríamos a regresar al orden del día. 
 
 Por favor, Secretario Técnico, continúe con el desarrollo del orden del día, en el punto cinco. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto. 
 
 El punto cinco corresponde al Reporte de la Prueba de Simulacro del 22 de junio de 2018. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Tiene el uso de la voz el 
Secretario Técnico, para la presentación del mismo. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí. 
 
 Se incluye la ficha de manera breve; se habla de un simulacro de seis horas de duración, donde 
se llegó al 51%  en diputaciones, al 61.19 en ayuntamientos. 
 
 La intención de este simulacro era concluir ese mismo día, pero no contamos con que el 
personal solamente nos brindó dos horas más de trabajo, porque este simulacro ya comenzó a las 12 
del día y ello causó que se suspendiera y se continuaran los ejercicios al día siguiente; sin embargo, 
esto ya no se consideró parte de la prueba. 
 
 Aquí se describe en la ficha técnica el alcance, la preparación del ejercicio, etcétera, los mismos 
datos utilizamos en la prueba anterior. 
 
 Sería cuanto. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias. 
 
 ¿Alguien desea hacer uso de la voz en este punto? 
 
 Si no fuera el caso, le pediría al Secretario Técnico, regresaríamos al seguimiento del tercer 
simulacro. 
 
 Y respecto al flujo de la información vuelvo a reiterar que se puede observar que lo que había 
manifestado el representante del Partido Acción Nacional, en cuanto a la información que estaba 
representada en la base de datos de la interfaz de publicación, quisiera reiterar que bajo la verificación 
previa que se haga y puntual en cada una de las imágenes que se establezcan en la misma, éstas 
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corresponderían a las imágenes del segundo simulacro, que se utilizaron en la prueba que se realizó 
el día viernes. 
 
 Y sí pedirle encarecidamente e instruirle al Secretario Técnico, que la actualización de esa 
funcionalidad en la aplicación informática quede a más tardar el día de mañana o el día martes, como 
ustedes lo habían proporcionado, que es la fecha aproximada de verificación de la información. 
 
 Secretario Técnico. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto, Consejera Presidenta. 
 
 Se hará la adecuación para que las imágenes con cuatro horas o más de vida, ya no puedan 
ser enviadas al Centro Estatal de Cómputo. 
 
 Sin embargo, siguiendo la recomendación del Comité la limpieza de las terminales, de las 
tabletas se realizará por parte de los usuarios y se les entregará una responsiva, para que se 
comprometan a encargarse de tal cuestión, pero no habrá peligro porque no podrán tomar fotos de días 
anteriores, solamente se enviarán las fotos tomadas con cuatro horas de vida. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. Gracias, Secretario Técnico. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 Sí dejar claro que la transmisión de la información se realiza en cada dispositivo móvil, cuando 
tiene acceso a la red de datos o WiFi. 
 
 Entonces entenderíamos que esas imágenes se quedaron desde el día viernes y en estos 
momentos se empezaron a transmitir. 
 
 Secretario Técnico. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí. 
 
 Las tarjetas tienen un modo de trabajar fuera de línea, por lo cual el usuario puede inhibir el 
envío de esas imágenes, puede bloquearlo o poner la tarjeta en modo WiFi, no acercarse a una WiFi y 
entonces las tabletas no envían las imágenes. 
 
 Es decir, las causas pueden ser múltiples, se puede acabar la pila y entonces al poner a 
recargar la pila se realiza el envío, en fin. 
 
 Había un tema ahí con el envío de imágenes de archivos, bueno, de archivos de imagen y era 
que se mantenía la insistencia de enviarlas sin un límite de tiempo, pero esto ya está corregido en la 
próxima versión de la App, que instalaremos mañana o el día martes. 
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PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Verde Ecologista. 
 
REPRESENTANTE DEL PVEM, LIC. ÓSCAR HUGO LÓPEZ RODRÍGUEZ: Gracias, Consejera. 
 
 Solamente para dar cuenta de mi incorporación desde hace un rato a la sesión. 
 
 Muchas gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Ah, gracias. Disculpe. 
 
 Secretario Técnico, por favor, dé cuenta de la integración de la mesa. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Una disculpa, ciudadano 
representante del Partido Verde, Óscar Hugo López Rodríguez, representante propietario ante la 
Comisión por el Partido Verde Ecologista de México 
 
REPRESENTANTE DEL PVEM, LIC. ÓSCAR HUGO LÓPEZ RODRÍGUEZ: Gracias, Presidenta. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias. 
 
 Dando seguimiento al tercer simulacro, ¿alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 Si no fuera el caso, les consultaría, si nos quedaríamos con la información del corte de las 18 
horas con 40 minutos o desearían esperar un corte de las 19 horas con cero minutos, ¿integrante de 
la Comisión? 
 
 Tiene el uso de la voz, el doctor Abelardo López Lagunas. 
 
DR. ABELARDO LÓPEZ LAGUNAS: Sí, gracias. 
 
 Solamente para decir que se está investigando la causa que habíamos visto hace rato de esas 
actas e hicimos ahorita un cálculo rápido al corte, cuando se detectó el problema; son 89, de cerca de 
dos mil y tantos. 
 
 Este es un porcentaje muy bajo, lo cual nos lleva a suponer que en alguna de las juntas o a 
algunos de los CAEs les dieron la instrucción equivocada, porque como ustedes saben ya a partir de 
este simulacro se debió de haber borrado la tableta. 
 
 De hecho también para recordar que dado el protocolo que se sigue, las tabletas se van a 
mostrar que están en ceros ante los representantes de los partidos el día de la jornada; es decir, ellos 
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pueden decir: “Enséñame que la tableta está en ceros”, entonces en ese momento está la función de 
borrar todo y se les diga: “Mira, ya no tiene nada, ya se borró”. 
 
 Es decir, sí es algo que no debió de haber sucedido en este simulacro; lo bueno es que en 
perspectiva estamos hablando de un porcentaje muy bajo, o sea, son 89 de dos mil y tantas actas que 
llevaban en ese momento. 
 
 Conforme se vayan haciendo los cortes vamos ir haciendo el ejercicio, para ver cuál es el 
porcentaje, y algo que hicimos con el personal de la Unidad hace unos momentos es explicarle el 
problema y él va checar la base de datos, para poder determinar exactamente de dónde están viniendo 
esas actas y tratar de aislarlo. 
 
 Es muy probable que sea solamente una junta o un porcentaje de CAEs, que se les dio mal la 
instrucción; puede ser que no les haya llegó la forma, puede ser que les llegó la forma, pero por alguna 
razón no la llevaron a cabo, y este sería un buen momento para enfatizar la capacitación en esa área 
en particular. 
 
 Y lo queremos enfatizar porque quiere decir que el resto de las juntas está haciendo bien su 
trabajo. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, doctor. 
 
 Tiene el uso de la palabra el maestro Omar Mendoza. Ah, no. 
 
 Secretario Técnico dé cuenta de la integración de la mesa, por favor. 
  
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí, para no tener que poner mi cara 
de apenado, como con el representante del Partido Verde; una disculpa de nuevo. 
 
 Se encuentra con nosotros Santiago González Martínez, representante propietario ante la 
Comisión del Partido Acción Nacional. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Bienvenido. 
 
 Tiene el uso de la palabra el maestro Eduardo Rodríguez Manzanares. 
 
MTRO. EDUARDO RODRÍGUEZ MANZANARES: ¡Qué tal!, muy buenas tardes. (Inaudible; habló 
fuera de micrófono) 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Si le pudieran proporcionar al 
maestro un micrófono, es que no se escucha muy bien. 
 
 Gracias. 
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MTRO. EDUARDO RODRÍGUEZ MANZANARES: Sí está bien; sí se escucha. ¿No se escucha? 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: No. 
 
MTRO. EDUARDO RODRÍGUEZ MANZANARES: Comentaba que el señor representante del Partido 
del Trabajo, al inicio de este tercer simulacro decía –y muy atinadamente– que este tercer ejercicio nos 
tiene que mostrar también, pues, obviamente la posibilidad de evitar al máximo errores que pudiéramos 
tener el día de la jornada electoral. 
 
 Y, efectivamente, si ustedes revisan su documento de esta ficha técnica del tercer simulacro, 
página seis, se enfatiza y se plantea, y esto obviamente habrá que trabajarlo cuidadosamente en estos 
días y encomendarlo, el pasado jueves así lo hacíamos ver ante ustedes, también los representantes 
de partidos políticos, la posibilidad de contar con una guía como documento, precisamente para cuidar 
en todo momento estas situaciones. 
 
 Y ahí, en la página seis, cuando se habla del procedimiento y desarrollo de este simulacro, se 
plantea la observación de que todas estas tabletas tenían que reiniciar para el día de hoy, entre el 
horario de 14 a 16 horas, y que esto tendría que cuidar en mucho, por lo que acaban ustedes de 
observar. 
 
 Entonces, sí, me parece que este tercer simulacro nos va invitando a perfeccionar lo que 
debemos de apostar para el día de la jornada electoral y nosotros, desde el Comité Técnico, 
planteábamos la idea de que este tercer ejercicio se acercara a lo que va ser precisamente el día de la 
jornada; es decir, evitar a toda costa precisamente errores, omisiones o detalles que pudiéramos tener. 
 
 Entonces, sí, qué bueno que se nos ha hecho esta observación y tendremos ese cuidado y, 
como ya también lo comentaba el doctor Abelardo y el maestro Omar, obviamente es un porcentaje 
mínimo, pero hay que retirar toda esta situación. 
 
 Y, la otra, que también para abonar a este ejercicio, cuando iniciamos observábamos 
precisamente que la base de datos y lo que va aparecer como parte del Programa de Resultados 
Electorales Preliminares aparecía la información en ceros. 
 
 Entonces esto también nos va dando la confianza, este manejo de información, la transparencia 
con la que se está conduciendo el Instituto y que hay algunas inquietudes, de algunos de ustedes, muy 
válidas, muy oportunas. 
 
 Pero también vale la pena reforzarlo, como ya también se planteaba por algunos ustedes y 
también por parte de los asesores de este Comité: La experiencia que tiene el Instituto Electoral del 
Estado de México, en cuanto al Programa de Resultados Preliminares ha sido y afortunadamente es 
muy reconocido. 
 
 En eso también para los académicos e investigadores, es una base importante para nuestros 
trabajos y de investigación. 
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 Entonces, sí, le estamos abonando a ello, cada vez hay más exigencia, mayor solicitud de 
transparencia, de rendición de cuentas, y estos son los ejercicios a los cuales estamos apostando 
abonarle. 
 
 Entonces afortunadamente ante ustedes el inicio del día de hoy, del tercer simulacro, ustedes 
observaron que la base estaba totalmente en ceros. 
 
 Los detalles que aquí ya se han comentado, se estará tomando nota de ello para evitar y 
efectivamente reforzar que en próximos días estos dispositivos estén totalmente corregidos, adecuados 
y que el día de la jornada electoral esto no suceda, por supuesto. 
 
 Entonces por eso es válida la observación en tercer simulacro y a lo cual también nosotros nos 
sumamos, para incrementarle precisamente a esta confianza, a esta seguridad, con la cual estaremos 
frente a la ciudadanía y frente a ustedes también el día de la jornada electoral. 
 
 Es cuanto. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, maestro. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 El maestro Omar Mendoza, por favor. 
 
MTRO. OMAR MENDOZA GONZÁLEZ: Sí, gracias. 
 
 Solamente para hacer la observación; digo, sé que no debe haber ningún caso, pero como lo 
comentaba el doctor Abelardo, en diputados solamente hay 89 casos y son dos municipios los que se 
observan un poco más en este problema. 
 
 A ver, permítanme, se los digo por acá, que serían Zumpango y Nicolás Romero, y en 
municipios solamente son 39 casos que son os que están puestos en ese sentido. 
 
 Entonces sí suponemos que es parte de que no borraron adecuadamente la información en la 
tableta, cosa que –como ya se ha comentado– esta nueva versión que estará lista a partir de mañana 
y que será distribuida como final en las tabletas, ya está subsanado para que no vuelva a ocurrir esta 
parte. 
 
 Es cuanto. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. Gracias, maestro. 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Encuentro Social. 
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REPRESENTANTE DE ENCUENTRO SOCIAL, C. CARLOS LOMAN DELGADO: Sí. 
 
 Solicitarle, Presidenta, que nos pueda proporcionar de manera íntegra la información que nos 
manejó ahorita el señor asesor, no solamente de la diputación, sino en qué municipios fueron esos 
casos. 
 
 Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. Claro que sí, con toda 
puntualidad se hará la información correspondiente de los 89 casos de los 6,000 que llevamos 
actualmente, de acuerdo a la base de datos, de imágenes que se transmitieron desde los dispositivos 
móviles y que fueron incluidos en este tercer simulacro, y los municipios. 
 
 Tiene el uso de la voz el maestro Francisco Bello. 
 
CONSEJERO ELECTORAL, MTRO. FRANCISCO BELLO CORONA: Gracias, Presidenta. 
 
 Quisiera consultar al Secretario o a algunos de los integrantes del Comité Técnico, sobre el 
funcionamiento que tenemos a este momento; es decir, si esto era lo esperado, si estamos en ese 
grado de avance, si estamos en el porcentaje y si además esta deficiencia que se advirtió es lo único 
que se ha encontrado como problema. 
 
 Entendí al inicio del ejercicio que estaríamos reproduciendo, vamos a decir, lo más cercano 
posible al 1 de julio.  
 

No hubo ninguna instrucción al sistema que simulara fallas; es decir, esto está ocurriendo sin 
que se haya previsto en lo absoluto ni éste ni otras fallas. 

 
Entonces esa sería mi pregunta: ¿Se ha presentado alguna otra cuestión adicional a esta falla 

y si lo que está ocurriendo es lo que se estaba esperando del simulacro del día de hoy? 
 
Es cuanto. 
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Consejero Electoral. 
 
 Secretario Técnico. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Gracias, Consejero. 
 
 En este momento llevamos escasas dos horas y llevamos una tercera parte de las casillas 
verificadas, como podemos ver en el monitor de la base de datos. 
 
 Eso implicaría que en seis horas estaríamos acabando el programa a este ritmo. 
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 Esto es mucho más rápido de lo que va pasar el día de la jornada, porque el día de la jornada 
no van a tener todas las actas a una cierta hora; entonces las actas les van a ir siendo entregadas 
conforme vayan acabando los cómputos en las casillas, y el PREP va durar muchas horas más, 
probablemente en 12 ó 14 horas, hasta que ya no haya una sola acta más por computar o pueden ser 
hasta 16 horas, estar nosotros hasta las dos, tres de la tarde del día siguiente, hasta que tengamos la 
certeza de que no van a llegar ya más actas, que las que faltaron están dentro del paquete, que no se 
pueden sacar. 
 
 Entonces, en este sentido esto sí era lo esperado del orden de seis horas. 
 
 Comentamos que tenemos 450 capturistas. Eso no ha generado un decremento significativo, 
pero desde luego sí hubiera ayudado más el tener más capturistas, porque lo que está tardando un 
poco es la recepción de las imágenes. 
 
 Si vemos, no hay mayores “colas”, es decir, entre 6,200, 6,300 y 6,900 están en captura, en 
recaptura, etcétera, las actas, el flujo normal está ocurriendo. 
 
 Lo que sí creo que es que con los ajustes que se le van hacer a la última versión de la aplicación 
que se instalará lunes y martes, esto todavía va ser mejor y más rápido. 
 
 Pormenores siempre los hay: Hubo a quien asaltaron, le quitaron la tableta, a quien se le cayó 
y se estrelló; hubo juntas que tuvieron problemas con internet. Como es de esperarse tuvieron que usar 
las tabletas, la señal de las tabletas, en fin, nuestros enlaces los auxiliaron. 
 
 Hubo algunos pormenores de organización en algunas juntas, hasta donde entiendo. 
 
 Esos incidentes, bueno, serán incluso reportados como parte del simulacro y en cuanto 
tengamos el informe lo haremos del conocimiento del Consejo General. 
 
 No hubo fallar en ningún servidor, no hubo fallas en los enlaces de comunicaciones de la delta, 
no hubo faltas más que en algunos puntos de internet y es satisfactorio hasta el momento. 
 
 Tenemos –como les repito– más del 33% , más de la tercera parte ya procesado. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz?  
 
 Si no daríamos por concluido el seguimiento del simulacro con el corte de las 19:00 horas. 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido de la Revolución Democrática. 
 
REPRESENTANTE DEL PRD, LIC. ROBERTO JUÁREZ FLORES: Gracias, Presidenta. 
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 Sólo una pregunta.  
 

Sobre el comentario que había hecho ahorita, que acaba de hacer el Secretario Técnico de que 
vamos bien, yo sólo le hago una pregunta: En el caso de los municipios grandes, ¿por qué llevamos un 
retraso, en el caso específico de Neza, que son 1,511 actas y yo tenía el corte de las 6:40 y sólo 
teníamos contabilizadas 66? 

 
Si nos vamos a estas casillas, son dos horas con 66 actas contabilizadas, mi pregunta es: ¿En 

cuánto tiempo terminaríamos Neza, 5,511 actas que tenemos que esperar? 
 
Sería cuanto. 
 
Gracias. 
 

PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, representante. 
 
 Secretario Técnico. 
 
 Bueno, también ahí no sé si implique también no sé cuántos operadores PREP se encuentren 
realizando este ejercicio en el municipio de Netzahualcóyotl. 
 
 Por favor. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí. 
 
 Ahorita no tengo el dato, es algo que tendríamos que verificar. Pero, bueno, si hay 66 actas 
verificadas, desde luego puede haber un problema de velocidad de transmisión desde Neza, puede 
haber una saturación del enlace. 
 
 No lo tengo yo reportado en este momento, pero lo vamos a mirar con gusto y como parte del 
Informe del Simulacro vamos a dar una justificación y una explicación de qué es lo que está pasando 
en ese municipio. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias. 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido del Trabajo. 
 
REPRESENTANTE DEL PT, C. JOSÉ ASCENSIÓN PIÑA PATIÑO: Gracias, Presidenta. 
 
 Yo creo que todo tipo de eventualidad que se presente en cualquier municipio o distrito, la 
Unidad de Informática, pues, debe tener de inmediato el reporte, señor Secretario de esta Comisión, 
porque nosotros sí lo tenemos. 
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 Lo único que podemos decir, hace 10 minutos me acaban de reportar que Neza es un caso; 
todos los simulacros que se han hecho, de lo que sea, es un caos en Neza, y si no tiene usted el reporte, 
es un municipio tan importante, como ya ha dado cuenta el representante del PRI. 
 
 1,511 casillas, solamente superado por Ecatepec de un poco más de 2,000, y qué no se tenga 
reporte de lo que está pasando en Neza. Trate de informarse, hace un momento, antes de que iniciara 
precisamente esta sesión, hasta golpes andaba habiendo allá. 
 
 Y después de dos horas, qué lamentable que no se tenga información o un reporte; andaba 
habiendo golpes, investíguenlo; sabemos quién contra quién y por qué, pero qué lamentable que no 
tengan la información ustedes en este momento y mucho menos por qué no está funcionando este 
simulacro en Neza. 
 
 Muchas gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí, representante 
del Partido del Trabajo, recabaremos la información correspondiente respecto a los municipios en los 
que se espera un mayor porcentaje de avance, bueno, que sea homólogo al parámetro ordinario y 
veremos las causas específicas e individuales de cada caso, tanto en los municipios como en los 
distritos. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 El representante del Partido Encuentro Social. 
 
REPRESENTANTE DE ENCUENTRO SOCIAL, C. CARLOS LOMAN DELGADO: Por lo somero de lo 
que nos acaba de platicar nuestro amigo Piña y en virtud de que no solamente estamos viendo una 
cuestión técnica operativa, sino que están y eso no estaba previsto o ya se había visto, pero no se 
tomaron las medidas adecuadas, como lo vimos en alguna sesión. 
 
 Y en virtud de que es reiterada esta situación en Neza, yo sí solicito que se tomen las medidas 
administrativas pertinentes, para que en el caso de Neza y en cualquier otro en que se hayan suscitado 
cuestiones que no son tan normales, incluso dentro de un margen de irregularidad, que sí se tomen 
cartas en el asunto y que se remita de manera oficioso a la Contraloría del IEEM, por favor. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. Claro que sí, señor 
representante. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
  
 Tenemos en pantalla el corte de las 19:00 horas. 
 
 En el caso de ayuntamientos tenemos un porcentaje de avance del 20% , casi el 18.57% . 
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 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Encuentro Social. 
 
REPRESENTANTE DE ENCUENTRO SOCIAL, C. CARLOS LOMAN DELGADO: Sí, gracias. 
 
 A reserva de que no haya escuchado yo que el seguimiento del avance esté siendo analizado 
con una ponderación de algún factor, por decir algo, del número de CAEs que están implicados, había 
escuchado que con este ritmo se terminaría la meta en seis horas, lo cual no es lo correcto, es evidente. 
 
 Entonces me parece que sí se debería de revisar, bueno, que quede en términos de lo que 
está apareciendo en el registro del simulacro, antes de adelantar alguna hipótesis o a menos que me 
expliquen si hay una ponderación, para explicar que en seis horas se concluye un ejercicio de este tipo. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí.  
 
 Lo que comentaban era respecto a la actualización de la información que se estaba 
representando en la base de datos, quiero entender así. 
 
 Secretario Técnico. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Así es. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Es en cuanto a la presentación 
de la información en la base de datos, que sí difiere de la información que se actualiza cada 20 minutos 
en la interfaz de publicación. 
 
 ¿Sí quedó claro? 
 
 Es correcto. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 El representante del Partido Nueva Alianza. 
 
REPRESENTANTE DE NA, LIC. LUIS ALBERTO VALDEZ HERNÁNDEZ: Gracias, Presidenta. 
 
 Igualmente, acompañar la preocupación que comentaban los representantes que me 
precedieron en la palabra por cuanto hace a Neza. 
 
 Y también la pregunta, encuentro también otros de los municipios que tienen muy pocas actas, 
el caso de Atizapán de Zaragoza, que según aparece aquí, de 617 actas esperadas lleva contabilizadas 
una. 
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 Entonces saber qué es lo que ocurre en este municipio de Atizapán de Zaragoza, y me parece 
que otro que se encuentra en un caso similar, si no mal recuerdo, es Tecámac, déjeme ver, por aquí 
estaba, que también tiene, me parece ser, pocas actas. 
 
 Por aquí estaba Tecámac; bueno, por ahí iba, ya no lo encuentro, pero sobre todo Atizapán de 
Zaragoza es el que me llama mucho la atención, Presidenta. 
 
 Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. Gracias, señor representante. 
 
 Salvo la verificación que se vaya realizar puntualmente de cada uno de los ejercicios que se 
están practicando tanto en las juntas municipales como distritales, respecto de este simulacro, la 
Unidad Técnica tiene la instrucción de realizar la actualización en los dispositivos móviles que comentan, 
respecto al tiempo de vida de las imágenes que se puedan encontrar en cada una de las aplicaciones 
de cada uno de los dispositivos móviles distribuidos en la entidad federativa y reinstruir a sus enlaces 
informáticos aprobar todo lo necesario, a efecto de que el material que ocupen los capacitadores 
asistentes electorales y los operadores del PREP en cada uno de los centros de acopio y transmisión 
de datos, sea a información correcta y adecuada. 
 
 Habíamos visto si con este corte de las 19:00 horas concluíamos con el seguimiento del tercer 
simulacro. 
 
 ¿Están de acuerdo? 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Acción Nacional. 
 
REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Presidenta, 
una pregunta antes de concluir. 
 
 No hay un avance significativo entre el de las 18:40 y el de las 19:00 horas, o al menos no lo 
veo en los reportes que nos han dado. 
 
 No sé si pudiéramos hacer la comparación con los dos, porque tanto en diputaciones como en 
ayuntamientos el avance es prácticamente nulo. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí.  
  
 Los reportes que tienen impresos uno corresponde a diputados y otro corresponde a 
ayuntamientos. 
 
 El de ayuntamientos es de las 19 horas con 40 minutos y el de diputaciones de las 19 horas. 
 
 Pero sí revisaríamos el avance entre corte y corte. 
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 Por favor, Secretario Técnico. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Sí. 
 
 No sé si se trate de la misma cuestión que el viernes.  
 
 Estamos dando reportes de cada uno de los tipos de elección de manera salteada.  
 

Entonces el reporte de las 20:20 de diputados. 
 
Hay refrescar la pantalla, por favor. 
 
Hay que borrar el caché. 
 
Sí, estoy viendo que se mantuvo la misma cantidad. 
 
El avance fue en la elección de ayuntamientos. 
 

REPRESENTANTE DEL PAN, LIC. ALFONSO GUILLERMO BRAVO ÁLVAREZ MALO: Sí, así es. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Tenemos que revisar eso. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 Entonces si no tuvieran inconveniente concluiríamos con el seguimiento del tercer simulacro. 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido de la Revolución Democrática. 
 
REPRESENTANTE DEL PRD, LIC. ROBERTO JUÁREZ FLORES: Gracias, Presidenta. 
 
 Antes de que culmine la sesión, sólo para manifestar que nos vamos preocupados con todas 
las observaciones, con todos los argumentos vertidos aquí por los representantes de los partidos 
políticos, así como de algunos consejeros. 
 
 A esta representación sí le surgen varias dudas, no le da certeza este tipo de simulacros. 
 
 Como sabemos, hoy es el último y creo que no tuvimos muchos avances. 
 
 Entonces, para no ser muy repetitivo, Consejera Presidenta, hasta aquí dejo el comentario. 
 
 Esta representación sí se va preocupada en cuanto a las actividades del PREP. 
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 Sería cuanto. 
 

Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. Gracias, representante. 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Encuentro Social. 
 
REPRESENTANTE DE ENCUENTRO SOCIAL, C. CARLOS LOMAN DELGADO: Un favor, solamente 
ver si nos muestran en la pantalla, por lo menos para mí, una última toma del sistema; exactamente, 
no sé cómo se llama, pero sí. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, de la base de datos. 
 
REPRESENTANTE DE ENCUENTRO SOCIAL, C. CARLOS LOMAN DELGADO: Para hacer mis 
observaciones, y luego se las mando. 
 
 Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, señor representante. 
 
 Una vez que se haga la modificación a la aplicación informática que se ha comentado aquí, se 
revisará efectivamente que la misma haga el corte de información, bueno, como lo comentaba, que la 
imagen no tuviera una duración de más de cuatro horas en la aplicación móvil, a efecto de que no se 
enviara aun y cuando no tuviera información de formato 3G o de WiFi, y tuviéramos la certeza de que 
ese dispositivo móvil no tuviera una información que no le correspondiera. 
 
 Si no tuvieran algún otro comentario adicional, le pediría al Secretario Técnico dé cuenta del 
siguiente punto del orden del día. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con su venia, señora Presidenta. 
 
 El siguiente punto es el número siete y corresponde a asuntos generales. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, Secretario Técnico. 
 
 ¿Alguien más desea hacer uso de la voz? 
 
 Si no fuera… El maestro Eduardo Rodríguez Manzanares. 
 
MTRO. EDUARDO RODRÍGUEZ MANZANARES: Gracias. 
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 Si podemos regresar a la base de datos, sólo para ir mencionando que sí está caminando algo 
con respecto a lo que se nos está entregando de las impresiones de los cortes; algo por ahí está 
pasando en retrasos, pero si ustedes se dan cuenta ahí acaba ahorita de aumentar de 1,273 a siete 
1,271 las que están vistas en el caso de los distritos, pero sí hay un movimiento. 
 
 Repetimos, algo que hay que observar aquí. Pero si nos quedamos viendo el monitor unos 
segundos, irán viendo precisamente estos cambios que se están dando como destellos. 
 
 Miren, acaba de darse este movimiento. 
 
 Entonces solamente es ello. Esto nos habla de que se está trabajando, está caminando. 
 
 Algo aquí ocurre en esta situación, pero la información que ahí tenemos lo que nos está 
reflejando es, digamos, esta dinámica que se va dando ahí, en nuestras columnas, tanto de los distritos 
como de los municipios. 
 
 Es cuanto. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Gracias, maestro. 
 
 Tiene el uso de la voz el representante del Partido Encuentro Social. 
 
REPRESENTANTE DE ENCUENTRO SOCIAL, C. CARLOS LOMAN DELGADO: Bueno, ya que tocó 
el dedo en la llaga, yo me lo iba reservar en corto, pero ya lo tomó usted. 
 
 Yo solicitaría entonces al corte de las 19:20, para verificar la teoría el asesor y ver ese ritmo 
que magnifica lo que se estuvo discutiendo desde un principio. 
 
 Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Si no tienen ni tuvieran 
inconveniente a la petición del Partido Encuentro Social. 
 
 De acuerdo, esperaríamos cuatro minutos más. 
 
 Sólo un comentario respecto de las etiquetas. Le pediría al Secretario Técnico, si verificara la 
información en el otro ejercicio, de la disponibilidad que tenemos para el día de la jornada electoral y 
las que hemos utilizado en los tres simulacros previos, por favor. 
 
 No en este momento, pero sí posteriormente. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Con gusto, Consejera. 
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PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Bueno, ya se refleja la 
actualización de las dos elecciones. 
 
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Aquí hubo un incremento del 6.4 %. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. Gracias, Secretario Técnico. 
 
 En la elección de diputados, respecto al anterior corte tenemos una diferencia de 6% , un 
aumento del 6% y en la otra como del 3%. 
 
 En la elección de ayuntamientos tenemos un avance del 20% . 
 
 Si no tuvieran inconveniente concluiríamos el seguimiento del simulacro en este… Sí, claro que 
sí, el representante del Partido Revolucionario Institucional desea hacer uso de la voz. 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: Sí, claro. 
 
 Quisiéramos ver en la pantalla que es la información dura, los datos que aparecen y después 
ver la descarga que se hace en Excel, si fuera tan amable. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: ¿De la interfaz? Sí, ¿verdad? 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: De la imagen que va a presentarse 
al público, no de la base de datos. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, de la página. 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: ¿Podemos ver distritos? 
 
 Digo, bajar más la imagen para ver los distritos. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: ¿Distritos o ayuntamientos? 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: No, distritos, por favor. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sería la información por cada 
distrito. 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: ¿Podríamos ver la página de Excel? 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí. 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: ¿Se podría apreciar la votación por 
partido político? 
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PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, claro que sí. 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: Si me permiten hacer la pregunta. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí. 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: Seguimos observando que no sé si 
sea un problema del diseño la presentación de las cifras, la llegada de la información que proporcionan 
desde las tabletas los CAEs, pero en muchos casos no se ve la votación individual por cada partido 
político. 
 

Sobre todo en la cuestión de diputados sí sería interesante observarla, toda vez que después 
representa la distribución que se va a llevar a cabo en representación proporcional. 

 
Entonces aquí no se aprecia esa parte, no sé si sea por el diseño de la misma página. 
 
Es cuanto. 

 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias. 
 
 Secretario Técnico o algún miembro del Comité Técnico, que quisiera hacer uso de la voz 
respecto de la presentación de la información a la que acaba de hacer uso de la voz el representante 
del Partido Revolucionario Institucional. 
 
DRA. KARLA BEATRIZ VALENZUELA OCAÑA: Sí, el formato que se presenta de la base de datos 
es el lineamiento que se marca por parte del INE, es la información que se muestra. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias. 
 
 No sé si sea esa la respuesta que esperaba o tiene algún otro detalle, representante. 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: Es obvio, bueno, en el entendido 
de que el formato está aprobado por el Instituto Nacional Electoral y eso lo entendemos. 
 
 La pregunta es que no aparecen en todos los distritos, debe ser por problema de captura, 
problema del diseño de la misma muestra, no aparecen en todos la votación individual, y cierto o no 
cierto no todos votan por una coalición ni por las posibles combinaciones de coalición. No sé si me 
explique. 
 
 En el formato que existe en el acta de escrutinio y cómputo viene una serie de combinaciones 
de las posibles formas en que el ciudadano puede expresar su voluntad y aquí no se ve reflejada. 
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 Vuelvo a insistir, puede ser problema de diseño, puede ser problema también de una cuestión 
meramente que a lo mejor se pasó. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Sí, gracias. 
 
 Entendería que para este tercer simulacro, como en los anteriores, las actas de escrutinio y 
cómputo tienen ciertos datos de información, que fue proporcionada por los mismos miembros del 
Comité Técnico Asesor del PREP. 
 
 Lo que entendería es que se visualiza que no todas las actas se representó numéricamente 
cada una de las opciones disponibles; en algunas se representan en ceros y en otras sí se tiene la 
información por coalición, en combinaciones de las coaliciones. 
 
 ¿Eso es lo que entendería? 
 
REPRESENTANTE DEL PRI, C. ALFONSO FLORES SALGADO: Sí, correcto. Así es. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Si nos pudieran compartir cómo 
fue diseñada la muestra para ese simulacro. 
 
Por favor, la doctora Karla Valenzuela. 
 
DRA. KARLA BEATRIZ VALENZUELA OCAÑA: Yo creo que ahí a lo mejor no he entendido su 
pregunta. 
 
 O sea, por ejemplo, en ese renglón, en el 19. Entonces esa casilla sí ya tiene una captura, o 
sea tiene una captura, tiene un acta y entonces ahí se puede ver –si me la recorren a la izquierda– que 
tiene par, o sea votos para el partido individual y algunos para las coaliciones. 
 
 En realidad en general las coaliciones llevaron menos votos. Fue una cuestión aleatoria, pero 
sí las coaliciones, si ustedes revisan, pues casi en todos tienen menos votos que los partidos 
individuales. 
 
 Pero los renglones que están en cero para los partidos individuales, pues, también están en 
ceros para las coaliciones. 
 
 Entonces realmente es que esa casilla todavía no llega, no es que esté en cero, que sí estén 
en cero los partidos individuales y no las coaliciones. 
 
 La repartición de los votos se hizo de manera que fuera un empate técnico, se le dio prioridad 
a los votos para partidos individuales y menos porcentaje para las coaliciones, eso sí, esa fue digamos 
la simulación. 
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 No hay como tal una muestra; en realidad se hizo la base de datos para los datos para los 
datos ficticios que estuvieran en las actas de todas las 19,000 y piquito de casillas. 
 
 Entonces nada más es porque ahorita es así, ya llegó y las otras no han llegado. 
 
 Espero haber contestado la pregunta. 
 
 Gracias. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Muchas gracias, doctora. 
 
 Sí, señor representante. 
 
 Gracias. 
 
 Si no tuvieran alguna observación daríamos por concluido el seguimiento del tercer simulacro. 
 
 No habiendo asuntos generales en esta sesión, le pediría al Secretario Técnico, dé cuenta del 
siguiente punto del orden del día, por favor. 
  
SECRETARIO TÉCNICO, DR. JUAN JOSÉ RIVAUD GALLARDO: Le informo que ya no hay más 
asuntos que tratar. 
 
PRESIDENTA DE LA COMISIÓN, LIC. SANDRA LÓPEZ BRINGAS: Muchas gracias, Secretario 
Técnico. 
 
 Siendo las 19 horas con 29 minutos, del día 24 de junio del 2018, se da por concluida esta 
sesión.  
 
 Gracias. 
 
 Es cuanto. 
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